

CONTINUAN LOS VIOLENTOS ATAQUES RUSOS

Dos zeppelines destruidos por los ingleses

Aviadores franceses bombardean la fábrica Krupp

EN MACEDONIA

El ejército de Sarrail se prepara a abordar las más fuertes líneas germanobúlgaras de Macedonia. Ha terminado su maniobra preliminar, que era muy difícil.

A fines de agosto Sarrail ordenó los primeros movimientos. Según su plan, los serbios, bajando de la cresta donde habían resistido la ofensiva búlgara, debían precipitarse sobre Banitsa, mientras que algunas divisiones francosomovitas, siguiendo el lago Ostrowo por su orilla meridional, se dirigían hacia el Norte.

Durante doce días, utilizando la única vía férrea de la región y centenares de camiones automóviles, Sarrail agrupó las masas de ataque en los sitios designados. El 12 de septiembre la artillería rompió el fuego sobre la izquierda búlgara. El 13, los serbios avanzaron de frente, mientras los franceses y los rusos iniciaban flaqueos.

La lucha fué formidable en la cota 2.065, que al fin conquistaron los rusos, coronando la con su infantería y más tarde con su artillería. En Gornicevo y en Eksissu, y entre los lagos Ostrowo y Petersko, también se peleó duramente.

Esa batalla de cuatro días acabó el 16 con la toma de Florina. Después de un bombardeo vigoroso, un regimiento francés penetró a la bayoneta. Otras fuerzas le siguieron.

El 19, los serbios asaltaban y ocupaban el macizo montañoso del Kajmac-Kalan. Los búlgaros se replegaron al otro lado del río Brod y dedicaron a fortificar las líneas de Kenali. Si las pierden perderán de paso Monastir.

El avance aliado en la Macedonia occidental ha sido, en ocho días, de unas diez leguas poco más o menos. Uno de sus resultados más importantes fué aislar a los griegos de los búlgaros, mediante la ocupación de Kastoria.

En el centro y la derecha de Sarrail se han desarrollado, sobre todo, combates de fijación. Ingleses e italianos han peleado constantemente con numerosas fuerzas búlgaras y algunas alemanas, obligándolas a permanecer en sus sectores e impidiendo así que fueran en socorro de las comprometidas en Florina y el Kajmac-Kalan.

Los preparativos para la batalla de Kenali serán, sin duda, por ambas partes, muy minuciosos. Dícese que Mackensen, abandonando la Dobrudja, ha ido a Monastir.

Si Sarrail fuerza esas posiciones o las envuelve—es posible que intente hacer lo segundo,—procurará acercarse rápidamente a los desfiladeros de Babuna. Y si los pasa, podrá comenzar la gran guerra de maniobra, porque habrá entonces desbordado y hecho inútiles los formidables atrincheramientos construidos por sus enemigos en el Struma y el Bajo Vardar.

Mas la batalla de Kenali será sangrienta...

Cierto académico ultragermanófilo que envía artículos desde Alemania a un diario matritense—artículos que, como ya hemos hecho observar en otra ocasión, podrían haber sido escritos en Madrid, pues no dicen nada nuevo—ha mandado anoche, al aludido periódico, un marconograma referente a los deportados de Lille, Roubaix y Tourcoing.

Despojado de la maleza de los adjetivos, ese marconograma es únicamente una copia exactísima de cierto despacho oficioso de la Agencia Wolff, expedido recientemente desde Nauen, y en el que se inspiraron algunos colegas partidarios rabiosos de los Imperios centrales para excusar, defender y aun alabar las citadas deportaciones en masa.

Dejando aparte lo que tiene de lamentable el espectáculo de un académico de la España desmembrada que nada airoso papel de copista humilladísimo de la Agencia Wolff, haremos notar solamente lo que sigue:

Que los habitantes de las regiones occidentales ocupadas por los alemanes son alimentados exclusivamente por los cuidados del Comité hispanoamericano, y no son gravosos a Alemania, la cual se incautó de todos los recursos alimenticios que había en dichas regiones francesas y belgas.

Que hasta hoy, ninguna nación había puesto en práctica esos procedimientos extraordinarios disolventes de la familia. Los rusos, en Galtzia y Bukovina, y no obstante verse bloqueados, no ya por los hombres, sino también por los hielos, jamás atentaron a los derechos de los no combatientes.

Y que ese académico, en su aerograma, nos alude a los miles de mujeres y muchachas arrebatadas a sus padres, esposos y hermanos en la Semana de Pasión del año actual por los alemanes en Lille, Roubaix y Tourcoing. Y una de dos: o no ha estado en los Ardenas ó esas numerosísimas deportadas del sexo femenino han sido llevadas a otra parte...

En las memorias de Valentín Torras, que venimos publicando, se alude someramente al

calvario de una joven casada de Roubaix, sacada violentamente de su hogar y enviada a Alemania para que trabajase allí por cuenta de los invasores de su patria y encerrada en la cárcel de Colonia porque se negaba a esto último. Es un dato muy significativo, como ha hecho observar otro académico, D. Jacinto Octavio Picón.

Por fortuna, no todos los académicos son iguales...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Lucha de artillería.

PARIS, 24. Comunicado de las once de la noche:

Aparte de una lucha de artillería bastante violenta en el Sur del Somme y en los sectores de Thiaumont y de Fleury (orilla derecha del Mosa), no se señala ningún acontecimiento importante en el conjunto del frente.

Nuevos bombardeos aéreos.

Aviación.—Durante la noche del día 23 al 24 de septiembre, siete de nuestros aviones han lanzado 46 bombas de 120 y cuatro de 150 sobre las fábricas de la región de Rombach y de Thionville.

El capitán Beauchamps y el oficial Doucourt, tripulando cada uno un aparato, han salido hoy, a las once, de su aeródromo, para dejar caer 12 bombas sobre las fábricas de Essenn (Westfalia).

Estos aviadores han regresado indemnes a su aeródromo de partida, después de haber llevado a cabo un vuelo de 800 kilómetros.

Durante la noche del 22 al 23 de septiembre, un zeppelin ha volado sobre la región de Calais.

Habiendo sido violentamente bombardeado por las baterías especiales contra aeronaves, se ha visto obligado a alejarse, sin haber dejado caer ningún proyectil.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Porfiadas luchas.

POLDHU, 24. (Oficial.) En el frente occidental, desde el Pripet hasta la frontera rumna, se prosigue la porfiada lucha en algunos sitios.

Ayer ofreció el enemigo fuerte resistencia contra nuestro avance en el alto Sereth, en la región de Man Aivukharbuzov. Todos sus contraataques fueron rechazados por nuestro fuego.

Hicimos 1.500 prisioneros austroalemanes.

Avances.

Frente del Cáucaso.—Como resultado de la lucha en la costa y en la región al Sur de la pequeña ciudad de Ellen, nuestros destacamentos avanzaron.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Gran actividad de la artillería.

NAUEN, 24. La lucha de artillería entre el Ancre y el Somme ha llegado a una intensidad rara vez alcanzada. Han fracasado ataques nocturnos contra Courcellette, Raucourt y Bouchavesnes.

Ejército del Kronprinz.—En la región del Mosa aumentó la actividad de la artillería en la orilla izquierda del río y en algunos sectores de la derecha del mismo.

La lucha en los aires.

En todo el frente, gran actividad por parte de los aviadores, con gran número de combates aéreos favorables para nosotros, dentro de nuestras líneas, más allá de las enemigas. Hemos derribado veinticuatro aparatos, veinte de los cuales en el Somme.

El «oberleutnant» Buddecke y los «leutnants» Unitegus y Hochard se han distinguido especialmente. Nuestras pérdidas ascienden a seis aparatos.

El día 22 de septiembre, y ya entrada la noche, murió en Nancin, a causa de un bombardeo aéreo, una persona, y causó algunos daños materiales.

Como consecuencia de repetidos ataques aéreos enemigos contra los territorios situados detrás de nuestras líneas, murieron seis habitantes de Lille, y sufrieron daños doce casas.

Uno de nuestros dirigibles atacó en la noche del 21 al 22 de septiembre los establecimientos militares ingleses cerca de Boulogne.

Ataques rechazados.

Frente oriental.—Ejército del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—Entre el Seret y el Strypa, al Norte de Gborow, atacaron de nuevo con fuertes masas los rusos por cinco veces. En Manojow penetró el adversario, pero fué rechazado por un contraataque, dejando más de 700 prisioneros y cuatro ametralladoras en nuestras manos.

Más al Sur fracasaron todos los ataques, con fuertes pérdidas, ante nuestras líneas.

Frente del general Archiduque Carlos.—En los Cárpatos recuperamos parte de nuestras posiciones perdidas de Ludowa y Baba Ludowa, así como de la pendiente oriental de Cimbroslaw, en un ataque.

Al Norte de Kirlibaba hay empeñadas luchas.

Los rumanos.

Frente de Siedenburgen.—En el paso de Vulkan y al Oeste del mismo fueron rechazados varios ataques rumanos.

Sin novedad.

Frente balkánico.—Ningún acontecimiento de especial importancia.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas locales.

COLTANO, 24. En el frente del Trentino, el enemigo ha insistido en sus tentativas de diversión de fuerzas.

En el valle de Ledro hemos rechazado el día 22 un destacamento enemigo al Nordeste de Lenumo.

En el valle del Astico, al amanecer del día 23, y después de un intenso bombardeo del monte Cimone, la explosión de dos potentes minas enemigas obligó a nuestras tropas a retirarse un centenar de metros de la cima de la montaña.

La posición abandonada está mantenida bajo el fuego de concentración de nuestra artillería.

En el valle de Sugana, en la tarde del 23, el adversario ha renovado el ataque contra el monte Civaron; pero ha sido prontamente rechazado.

En el Alto Cordevole, y gracias a un valiente golpe de mano, uno de nuestros elementos se ha apoderado de una posición avanzada, cerca de la cima del monte Sief, poniendo en huida a sus defensores.

En el resto del frente, acciones de artillería.

En contestación al fuego del enemigo sobre Cortina D'Ampezzo y contra la región de Misurina, hemos bombardeado la estación de Silliam y la vía férrea de Valedrava.

En el Carso, la última noche el enemigo ha lanzado contra las posiciones principales de las cotas 208 y 144 nuevos violentos ataques, que han fracasado completamente, gracias a la vigorosa asiduidad y a la fuerte resistencia de nuestras tropas.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen oficial.

LONDRES, 24. Resumen de la semana. El gran ataque comenzó en la noche del 14, tomando la izquierda británica la fortaleza alemana conocida con el nombre de la Maravilla, al Sudeste de Thiepval.

En la mañana del 15 el avance era general en un frente de seis millas desde el camino de Albert a Bapaume, hasta el bosque de Bouleaux, al Norte de Comblés.

Por la tarde quedaban en nuestras manos Courcellette, Martinpuich y Flers, así como todas las posiciones alemanas del bosque de Fouraux.

En este ataque fueron empleados con gran éxito los nuevos automóviles blindados, que acabaron con todas las posiciones de las ametralladoras enemigas.

La labor del servicio aéreo inglés fué extraordinaria, destruyéndose en el primer día 13 aeroplanos alemanes y forzando a tomar tierra con averías a otros nueve.

Los aparatos ingleses, volando a poca altura, atacaron a los alemanes en sus mismas trincheras con fuego de ametralladoras.

Por la noche comenzaron los alemanes el contraataque, aunque sin éxito alguno, continuando en los días siguientes.

El 17 extendimos nuestras ganancias en Courcellette, tomando además una fuerte posición en la granja de Mouquet.

Al día siguiente fué asaltada la gran posición conocida con el nombre del Cuadrilátero, entre Guinchy y el bosque de Bouleaux, llegando las tropas inglesas hasta las inmediaciones de Les Boeufs y Morval.

Fracasaron todos los contraataques de las tropas traídas apresuradamente de diferentes puntos.

Los alemanes se encuentran ahora sobre su cuarta línea, que sigue aproximadamente el camino de Bapaume a Peronne. Los ingleses se encuentran en todas partes más allá de la cresta de la meseta y bien abajo de las vertientes posteriores.

Los combates de la semana han sido clara muestra de la superioridad de los ingleses en la región.

Desde el comienzo de la batalla han combatido con 35 divisiones alemanas, 29 de las cuales han sido derrotadas y retiradas en un estado de agotamiento; poseen todos los me-

jores puntos de observación para su artillería, y sus aeroplanos han establecido una absoluta superioridad en el aire, ya que en la pasada semana sólo 14 aparatos alemanes han logrado cruzar las líneas inglesas, mientras que los aeroplanos británicos han hecho de 2 a 3.000 vuelos en las líneas alemanas.

Nuestra observación alcanza ahora a todos los movimientos del enemigo.

Los cañones alemanes.

CARNARVON, 25. Los corresponsales en el frente británico dicen que en vista del interés causado por el importante descubrimiento hecho en el reciente comunicado oficial británico, relativo al gasto de los cañones alemanes y de las municiones, nos parece de interés referir la siguiente orden que hemos cogido de Falkenhain, sobre este asunto: «Debido a la escasez causada por el fuego enemigo, el excesivo uso del material de los cañones se debe al mal uso ó manejo por manos inexpertas.»

Estas son confesiones interesantes; pero aún más interesante es el siguiente párrafo: «No debe existir fuego innecesario. Deberá ser reducido el fuego para molestar al enemigo ó como represalias al límite extremo, y especialmente en los sectores principales del frente.»

Pero aun en los sitios donde la situación táctica obliga a la artillería a disparar, los esfuerzos deberán ser hechos después de buena observación y cuidadosa disciplina en el fuego, con el fin de llegar al objetivo deseado, gastando lo absolutamente necesario en municiones.

El fuego sin previa observación, con objeto de descubrir las baterías enemigas, será siempre un despilfarro de municiones.

Prolongado fuego de contención produce un efecto especialmente malo en nuestros cañones; por lo tanto, se procurará que las cortinas de contención no duren demasiado tiempo.

Si se establecen varias cortinas, una inmediatamente detrás de la otra, deberá considerarse si los cañones no deberán hacer alto durante un corto tiempo, y cada uno a su vez, con objeto de que se les conceda tiempo para enfriarse.»

De esto parece deducirse que los cañones Krupp son inferiores en calidad y no pueden competir con las armas inglesas.

Informes franceses.

PARIS, 24. La batalla de desgaste del Somme, dice el boletín alemán, ha vuelto a comenzar con todo vigor; la lucha de artillería entre el Ancre y el Somme fué de una violencia raramente alcanzada hasta ahora.

Así es que estamos ahora solamente en una fase preparatoria; pero la intensidad de los tiros de destrucción franceses es el preludio de próximos ataques de la infantería, bastante reducidos ciertamente desde hace cuatro días.

Por la mañana, los alemanes intentaron una vuelta ofensiva contra la granja del bosque de Labe en el extremo Sur del saliente de Bouchavesnes, pero fueron segados por nuestros tiros de contención. El ataque abortió completamente. El buen tiempo ha favorecido las proezas de nuestros aviadores.

El día 24 se desarrollaron verdaderas batallas aéreas entre las escuadrillas enemigas y aliadas.

Todas estas batallas terminaron en favor de los franceses.

Durante esos numerosísimos combates fueron derribados 21 aviones alemanes ó quedaron desamparados.

Estos éxitos completan los magníficos obtenidos ayer y el jueves último, los cuales fueron también gloriosos para nuestros pájaros de guerra.

Entre estas operaciones dignas de mención merecen citarse los bombardeos efectuados durante un raid que denota la audacia excepcional de los pilotos que la realizaron, probando el alcance de la acción creciente de nuestros aparatos.

En efecto, dos aviones, después de haber atravesado de un extremo a otro Bélgica, fueron a territorio alemán, volando sobre Essen, el centro militar más vital de todo el Imperio germanico, regresando indemnes, después de haber efectuado un recorrido de 800 kilómetros.

Se puede suponer lo que debió ser el bombardeo de la célebre ciudad industrial de Krupp y el efecto de desmoralización que debió causar entre la población esta intrépida proeza.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Intento fracasado.

POLHU, 24. Telegrafista de Roma que el intento de los submarinos alemanes de salir de Burghas y pasar el Bósforo ha sido frustrado.

Barcos hundidos.

PALMA DE MALLORCA. [Domingo, ma-

ñana). Ayer se percibió un fuerte cañoneo en la costa Norte de esta isla.

Se ha sabido que un submarino alemán y un buque de los aliados entablaron combate, cañoneándose furiosamente.

A la costa de Andraitx han llegado 14 tripulantes del vapor *Chaterhouse*, de 5.000 toneladas, que fué hundido por un submarino el día 23 a treinta millas de la costa.

También ha desembarcado en Santa Ponsa la tripulación del velero italiano *Garibaldi*, hundido por un submarino.

A Banalbufar llegaron 23 naufragos de un buque noruego.

Todos han sido atendidos debidamente.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un zeppelin rechazado.

CALAIS, 24. Un zeppelin del último modelo ha intentado volar sobre Calais el viernes, a las 23,30; pero fué en seguida descubierto e iluminado por los reflectores antes de poder llegar sobre los arrabales de la población.

De todas partes fué objeto del tiro de la artillería antiaérea de la defensa de la plaza, y se vió obligado a tomar altura y a retirarse.

La muerte del piloto americano Rockwell.

LYON, 24. El piloto americano Rockwell, que acaba de morir en combate aéreo, cayó el 23 de septiembre cerca de Lhamn, en la tierra alsaciana reconquistada y no lejos del lugar en que había derribado hace cinco meses su primer avión alemán.

Tenía veinticuatro años de edad; era oriundo de la Carolina del Norte, y había seguido los cursos en la Escuela militar de Virginia.

Sin duda hubiera llegado a ser oficial en el ejército de los Estados Unidos si desde el principio de la guerra no hubiese querido partir para servir como simple soldado en el ejército francés.

En el mes de agosto de 1914 se alistó en la Legión extranjera con su hermano Pablo, su amigo Than, hoy teniente en la escuadrilla americana; Victor Chapmant y otros.

Rockwell había sido herido gravemente en mayo de 1915, durante un ataque a la bayoneta, cerca de Arras.

Cuando pasó a la aviación, se distinguió bien pronto como piloto hábil y valiente entre todos.

El 24 de septiembre de 1915 fué herido de nuevo en un combate sobre Neuport, en el cual atacó el solo a tres aviones enemigos.

Apenas curado de esta herida, volvió a su arriesgado servicio, y durante el mes de julio último libró 34 combates; más de uno por día.

Detalles del último raid.

CARNARVON, 25. El ministerio de la Guerra comunica que los corresponsales en varios puntos, entre Londres y la costa de Essex, aseguran, describiendo el raid de la noche del 23, que el ruido de los cañones especiales contra aeronaves y la explosión de las bombas hicieron salir a muchas personas de sus casas para ver cómo pasaban los dirigibles en dirección Este, seguidos durante mucho tiempo por las luces reconcentradas de los reflectores y estallando alrededor de ellos las bombas, en tal proximidad que es seguro que han hecho blanco.

Mientras se hallaban observándolos, se vió de repente un resplandor, seguido de una inmensa llamarada, siendo en pocos segundos pasto de las llamas el dirigible que se había estado observando.

En medio de las aclamaciones que se oían en todas direcciones, se vieron las llamas correrse a lo largo del dirigible, hasta que apareció como una sola masa de llamas.

A medida que iba descendiendo lentamente el dirigible, envuelto en llamas, se observaba que un extremo se inclinaba más que el otro, hasta llegar a quedar en posición perpendicular, cayendo entonces rápidamente.

Muchos aseguran que el segundo dirigible que se ha anunciado oficialmente ha sido derribado, su tripulación fué hecha prisionera, llegando al suelo casi intacto.

Los corresponsales dicen que el dirigible cayó por la mañana temprano del día 24 en una pradera de Essex, a doscientas yardas de la carretera.

Al tomar tierra chocó contra un árbol, descajando totalmente todas las ramas, pero dejando un tronco de 40 pies de altura, y que fué el que amortiguó en parte la caída del dirigible.

Los restos se encuentran amontonados en una gran masa, que se levanta a una altura de unos 16 pies, dejando ver varias partes de su armazón.

Varios cadáveres han sido ya recuperados; algunos no han sido deformados por el fuego, y sus caras son fáciles de reconocer, pero dejando ver las trazas de haber encontrado una violenta muerte.

El comandante ha sido conocido por su uniforme, en el cual se encuentra la cruz de Hierro.

Los cadáveres fueron prontamente extralados y cubiertos con sábanas.

Algunos hombres de los que formaban la tripulación parecen haber saltado del dirigible, pues sus cuerpos fueron encontrados en el campo a alguna distancia del lugar del siniestro.

Uno de los cadáveres ha sido encontrado a casi una milla de distancia.

Se sabe de fuente autorizada la historia del raid de la noche del 23, que es un comentario interesante de las recientes cartas del conde de Zeppelin, dirigidas á von Bethman-Hollweg, y que formaban la controversia del las quejas de que los zeppelines no eran usados en toda su eficacia.

Tenemos la declaración del conde de Zeppelin de que los zeppelines son usados en toda su capacidad ofensiva, y últimamente hemos recibido amenazas diciendo que el raid venidero sobrepasaría en terror á todos los ya conocidos.

El resultado demuestra que de la fuerza de los dirigibles que han atacado Londres y la parte de los condados del Sudeste de Inglaterra, dos tercios han sido capturados ó destruidos, limitándose el daño infligido, como de costumbre, á los propietarios de unas cuantas casas de los suburbios y á causar la muerte de no combatientes.

El ministerio de la Guerra anuncia en su último comunicado fechado á las 5.20 de la tarde del día 24 de septiembre, que los últimos informes demuestran que, probablemente, no habrán participado en el raid sobre Inglaterra más de doce dirigibles.

Los informes de la policía de provincias indican que el daño causado ha sido pequeño. En una ciudad de East Midland, á pesar de haber caído varias bombas, sólo murieron dos personas y fueron heridas siete.

En esta misma ciudad fueron encontrados otros dos cadáveres enterrados. En la estación se causaron algunos daños, y una docena de casas y tiendas fueron destruidas ó averiadas.

La capilla de una de las casas se incendió.

Salvo esta excepción, no han sido señaladas más muertes en la zona de la metrópoli, y á pesar de que gran número de bombas fueron arrojadas sobre los distritos ya mencionados, el daño material causado ha sido insignificante.

Gran cantidad de bombas cayó en el mar ó campos abiertos.

En la zona de la metrópoli se han encontrado 17 muertos, y 45 hombres, 37 mujeres y 17 niños heridos.

Una cantidad considerable de casas de vecindad y tiendas han sido destruidas ó averiadas, habiéndose producido cierto número de incendios.

Dos fábricas sufrieron averías, siendo destruidos dos vagones de ferrocarril y la línea averiada en dos sitios. No se han recibido informes sobre daños militares.

El zeppelin destruido.

LONDRES, 24. El zeppelin que en el condado de Essex descendió ardiendo cayó en medio del campo. Los restos forman un montón de seis metros de altura. Algunos cadáveres de los hombres de la tripulación no tienen ninguna señal de quemadura. Otros varios cadáveres fueron encontrados á alguna distancia.

La tripulación debió volar la barquilla antes de que el zeppelin tocara en tierra.

LOS BALKANES

Las vicisitudes de Grecia.

ATENAS, 24. Los periódicos dicen que una indagatoria ha comprobado que los griegos, al abandonar posiciones en poder de los germanobulgaros, han dejado material de guerra por valor de 150 millones de francos.

En esta capital, el nuevo Gabinete no ha entrado en contacto todavía con los ministros de la Entente. Las conversaciones se prosiguen por intermedio de los representantes de Grecia en París y Londres.

Las Potencias de la Entente han hecho observar á Grecia que para ellas la cuestión primordial es, no la intervención de Grecia en el actual conflicto, sino tener la seguridad de que los ejércitos de Oriente estarán en seguridad.

Un cigarrillo. Yo le narré todo mi calvario.

Al principio de mi relato, parecía escéptico. Pero cuando Menard le dijo que lo que yo contaba era la pura verdad, encogióse de hombros, me miró con cierta compasión un poco despectiva, y dijo:

—Ha sido usted víctima de un error; pero debe resignarse, porque así es la guerra.

No quise entablar polémicas con aquel señor y despedíme de él atentamente.

Desde allí fuimos á casa de la mujer de Menard, que vivía con su madre.

Esta señora es dueña de un establecimiento algo mejor que una casa de huéspedes y demasiado modesto para hotel.

Estuvimos allí largo rato, descansando. Menard escuchó de labios de su suegra una larga serie de lamentaciones. Menard me dijo luego que la madre de su esposa estaba desesperada porque no encontraba con qué alimentarla á sus huéspedes.

Falta de pan, de manteca, de leche, de carne, de huevos, de grasa, debía someterles á un régimen mixto de pescado y patatas. Y como no tenía con qué condimentar éstas apenas, los platos eran insípidos y poco sustanciosos, y su aparición en la mesa terminaba, por mañana y tarde, verdaderas tempestades.

—Duro tiempo estamos atravesando—suspiró Menard cuando, de camino que

habamos al Gobierno civil, me dió noticia de las desdichas de su madre política.—Y es lo peor que esta maldita guerra no se va á acabar nunca...

Entramos en el edificio del Gobierno civil, que hacía cuerpo con el inmueble destinado á cárcel pública. Menard habló con un funcionario. Le dijo que yo era un español detenido por equivocación largos meses y que volvía á mi patria.

—¿Un español?—repuso el funcionario mirándome con curiosidad.—Pues bien que le metan en un calabozo.

Se me cayó el alma á los pies cuando Menard me tradujo la orden. Protesté, dije que debía permitirme salir de Dresde y dirigirme á Suiza, pregunté dónde estaba el Consulado de España... Todo fué inútil y tuve que resignarme y dejarme encerrar en una celda.

Por fortuna, no me quitaron mis papeles ni mis víveres. Menard dijo que no llevaba nada de particular y le creyeron sobre su palabra.

A las cinco de la tarde me sacaron del encierro, me llevaron á una especie de oficina y un empleado que hablaba francés me interrogó largamente.

Le dije que quería ver á Menard. Contestóme que Menard se había marchado á Gross Poritsch.

—¿Sin despedirse de mí?—dije cándidamente.

Me sorprende le chocó de modo extraordinario.

—No se usan cumplimientos entre los prisioneros y sus guardianes—dijo.

¡Ay! ¡Demasiado lo sabía!...

Después de meditar, aquel funcionario gubernativo resolvió provisionalmente acerca de mi situación.

—Hoy es sábado—repuso.—Mañana es domingo y nada se puede hacer. El lunes pediré órdenes. Mientras, estará en el calabozo.

Y en él me metieron de nuevo. Estaba indignadísimo. Había creído que el domingo estaría ya fuera de Alemania. Y, sin embargo, me volvían á prender. ¿Por cuánto tiempo aún?

Viendo que no me daban de comer, ataqué á mi pan y á mis conservas. Llamé al carcelero y le dije que yo no era un preso, sino un súbdito extranjero que volvía á su patria. Supongo que no me entendió, pues escuchóme con tamaño boca abierta. Marchóse y al poco rato me indicó por señas que podía pasear por un largo pasillo flanqueado de puertas de calabozos.

Observé que aquella cárcel era mixta, es decir, de los dos sexos.

El domingo por la mañana, el carcelero me llevó una escudilla de rancho. Era

aquella comida mucho peor que la de Gross Poritsch. Componíase de un caldo viscoso, donde nadaban algunos pedazos de patatas con cáscara y algunos granos de arroz. Naturalmente, no quise probar el plato y me refugié en mis conservas.

El lunes por la mañana (3 de julio) me enviaron al Consulado con un policía vestido de paisano, que llevaba un gran garrote. También creo que llevaba revólver. Me miraba con desconfianza. Yo, como no pensaba escaparme, observé tranquilamente sus gestos de mastín humano.

Me recibí en el Consulado de España el secretario del consul, que me dijo aguar, daba una orden acerca de mí.

Me lamenté de que me tuvieran en la cárcel. Aquel señor dijo que tenía razón y que me enviarían á una fonda, pagando el gasto el Consulado. Pero el policía se opuso. Tenía que volver conmigo á la cárcel.

Lo único que pudimos conseguir el secretario del consul y yo, es que prometiese decir á sus superiores que si me ponían en libertad, el Consulado se encargaría de mí en absoluto.

Pero los señores del Gobierno civil no quisieron complacerme. Dijeron que yo estaría en la cárcel más seguro. Y en la

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

El periódico «Hastha» dice que Zaimis, habiendo tanteado á las Potencias aliadas sobre la intervención, tropezó contra una oposición persistente, debida á la falta de sinceridad política griega y á la debilidad de las fuerzas militares que los aliados pueden emplear en los Balcanes.

La sumaria sobre el atentado cometido contra la Legación francesa está ya terminada, y el expediente ha sido entregado al fiscal de Su Majestad.

ACERCA DE LA PAZ

Artículo significativo.

LYON, 24. El Príncipe de Hohenlohe insiste en la Neue Züricher Zeitung en que, hablar hoy de paz ó de mediación, parece casi infantil, y añade: «Aun á riesgo de parecer ridículos, nosotros no debemos cesar de hablar de ello, y en este momento sobre todo, en que la intervención de un tercero sería muy útil. ¿Se dirá todavía que la paz no puede ser concertada antes del aniquilamiento de una de las dos partes? Este concepto no es propio de nuestra época. Todos los pueblos aspiran á la paz, á una paz gloriosa, es cierto; pero ¿por qué la paz no sería gloriosa actualmente? ¿No ha conseguido cada nación suficiente gloria?»

Tales palabras, viniendo de tales labios, permiten calcular el éxito de la ofensiva aliada.

Nada de mediación.

LYON, 24. Se anuncia desde Ginebra que el Consejo federal ha examinado el sábado la petición que le había sido dirigida, invitándole á tomar la iniciativa de gestiones en favor de la paz.

El Gobierno federal desestimó pura y simplemente esta petición, estimándola inoportuna.

Confirmación.

BERNA, 24. El Consejo federal ha declarado, contestando á la petición que se solicitó de su parte para una intervención por la paz, que el momento era inoportuno, y que hasta pudieran considerarlo las Potencias de la Entente como un acto no amistoso.

LOS ITALIANOS

Consejo de ministros.

ROMA, 24. Se ha celebrado un importante Consejo de ministros, con asistencia de todos los consejeros, excepto el Sr. Carcano.

Confiscaciones.

ROMA, 24. El Gobierno austriaco ha confiscado los grandes dominios que poseían en Austria ciertos patriotas húngaros, tales como el Príncipe Odescalchi y Boncompagni. Al senador de San Martino se le han confiscado también sus bienes húngaros.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

En el Mediterráneo.

BARCELONA, (Lunes, tarde.) Esta mañana ha llegado, procedente de Palma, el vapor «Jaime I», conduciendo diez y siete tripulantes del brick-banca italiano «Garibaldi», que fué torpedeado por un submarino austriaco cerca de la isla de Mallorca.

Refieren los naufragos que, á primera hora de la tarde, hallándose en pleno Mediterráneo, procedente, el buque, de Genova, en dirección á Livorno, con cargamento de carbón, fué torpedeado y cebado á pique.

La tripulación embarcó en dos botes, que bogaron á la ventura, llegando uno, por la noche, á las playas de Andraitx, y el otro al amanecer.

Desplazaba el buque 1.277 toneladas. Los naufragos fueron trasladados á Palma, donde fueron cuidadosamente asistidos, y de allí á Barcelona, á disposición del consul.

Los pasajeros llegados de Palma en el mismo vapor refieren que el sábado, poco antes del medio día, un submarino alemán sorprendió al vapor inglés «Charterhouse», de 1.500 toneladas, y le intimó á detenerse.

El buque inglés, que iba armado en corso, contestó disparando diez cañonazos, sin hacer blanco.

El submarino logró rendirle, dando á la tripulación el tiempo justo para que abandonara el buque, no sin antes tomar como prisioneros al capitán y dos artilleros.

El resto de la tripulación embarcó en dos botes, que llegaron ayer mañana á la costa de Andraitx, donde fueron solícitamente atendidos.

El vapor inglés venía de Colón, é iba á Gibraltar en lastre.

Refieren también que ayer de madrugada, frente á Miramar, se oyó fuerte cañoneo entre un submarino y un vapor inglés.

Este último logró evadirse, haciendo rumbo á la costa.

ALEMANIA POR DENTRO

Nuevo llamamiento.

POLHU, 24. Comunican de Zurich que Alemania ha llamado á filas á todos los que habían sido anteriormente dados por inútiles y que han extendido el límite de la edad hasta los cincuenta años.

Lo de la victoria de Dobrudja.

POLDHU, 24. La Tribuna de Geneve dice que Alemania supo con profunda tristeza que el telegrama de Mackensen al Kaiser anunciando una victoria decisiva en la Dobrudja, había engañoso.

El darse cuenta de que no había motivo real de alegría, ha producido en la nación alemana un efecto demoralizador mayor que cualquier otro acontecimiento de la guerra.

Los armadores de Hamburgo.

BERNA, 24. Los armadores de Hamburgo se han reunido para tratar de los fines de la guerra.

Los oradores han reconocido que, aparte de las garantías económicas del Gobierno, tales como la construcción del ferrocarril de Hamburgo á Bagdad, es indispensable se asegure la libertad absoluta de los mares, y para ello debe combatirse sin miramientos, y utilizando todos los medios, al enemigo que á ello se opone, sin guardar á éste ninguna consideración.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Conferencia escandinava.

LYON, 24. Los ministros escandinavos, reunidos en conferencia en Cristianía, han estado acordados en declarar que, en vista de las circunstancias actuales, los Gobiernos de los tres países consideran que no es posible para ellos, ni solos ni con el concurso de otros Gobiernos neutrales, tomar la iniciativa para una mediación entre las Potencias beligerantes para otras medidas análogas.

La situación política en Grecia.

LYON, 25. Comunican de Atenas que no ha habido todavía ningún contacto entre los ministros de la Entente y el Gobierno griego, que prosigue los pourparlers por intermedio de los representantes griegos en París y Londres.

Las Potencias de la Entente han hecho observar que la intervención de Grecia en el conflicto actual, sino la seguridad de que los ejércitos de Oriente estarán en seguridad.

En la noche del 23 al 24, doce de nuestros aviones han lanzado 98 bombas sobre el pueblo y la estación de Guischart.

En la misma noche, siete de nuestros aviones han lanzado 59 bombas de 120 sobre las fábricas de Thionville y de Rombach y sobre la estación de Audun-le-Romain.

Se ha comprobado un incendio en Rombach, á consecuencia del bombardeo.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

Un asalto.

NAUEN, 25. Comunican oficialmente de Sofía, con fecha 23, que en el frente macedónico en Staranetchka Planina, los búlgaros se apoderaron de la cresta de la sierra, al Sur de la aldea de Popli, en un asalto.

El adversario se retiró en desorden, dejando abandonados muchos muertos y heridos.

EXTRANJERO

La situación en Méjico.

PARIS, 24. De Washington dicen á Le Petit Parisien: «La situación de Méjico es difícil desde los puntos de vista militar, económico y diplomático; la situación interior es terrible, y numerosas tropas carrancistas se unen á los rebeldes. Sin embargo, el Gobierno america-

no parece dispuesto á suspender la libertad de acción del general Pershing contra los rebeldes hasta que termine la Conferencia de Nueva Londres. Esta no adelanta á causa de las pretensiones de los delegados mejicanos, que hacen imposible todo arreglo.

El embrollo financiero procede de las pretensiones del Banco Nacional de Méjico, y del Banco de Londres de Méjico, que han emitido infinidad de papel moneda y se ven ahora en la imposibilidad de aplicar las órdenes de Carranza, que quiere que la circulación fiduciaria sea igual á las reservas en metal.

De la situación actual pudiera sobrevenir el cierre de ambos Bancos.

Otra cuestión que discute la Conferencia es la negativa de Carranza para reconocer el papel moneda que emitió el Gobierno Huerta.»

En honor de D. Luis Armiñán

La Comisión nombrada para la suscripción pública con objeto de costear las insignias de la gran cruz del Mérito Militar concedida á D. Luis de Armiñán ha acordado dar por terminada aquella el día 30 de octubre próximo.

Ruega, por tanto, á cuantos señores, Corporaciones y colectividades han manifestado su adhesión remitán desde luego las cuotas al presidente de la Comisión, D. Eduardo Gómez Lombart, senador del Reino, calle de Claudio Coello, núm. 7, antes de aquella fecha, á fin de organizar para el próximo noviembre la forma del homenaje, publicación de sumas recaudadas y cuantos datos estadísticos sirvan de comprobación al éxito extraordinario que la suscripción ha representado.

El crimen de dos alemanes

Declara Pablo Bernstein.

LAS PALMAS. (Domingo, tarde.) El falso médico dijo en su declaración que estando disputando agriamente con el farmacéutico D. José Navarro, éste sacó un revólver, y en aquel momento el carnicero Johan Ludwig le dió al Sr. Navarro un palo en la cabeza.

—Entonces, yo—agregó Bernstein—le di una puñalada, y dos más Ludwig.

Esto ocurrió entre diez y once de la noche del 12 del actual, junto al pinar.

Cuando vieron que D. José Navarro estaba muerto, lo arrastraron hasta un pozo volcánico.

Cubrieron con arena y piedras la improvisada fosa, hecho lo cual, los autores de la muerte del farmacéutico regresaron á Tejada.

Careos.

Anoche declaró el carnicero Ludwig, que incurrió en algunas contradicciones.

Sus manifestaciones, además, no coincidían en un todo con las de Bernstein.

Entonces el juez dispuso un careo, que se efectuó.

En dicha diligencia, ambos se inculparon mutuamente.

Ludwig dijo que Bernstein era el asesino. Añadió que le propuso el robo y le ofreció por ello una cantidad. Concertaron apoderarse de la cartera de valores que llevaba la víctima.

El Sr. Navarro, según las manifestaciones del carnicero, conoció las siniestras intenciones que abrigaban los dos alemanes, y antes de verse agredido sacó un revólver.

Entonces los dos alemanes le asesinaron, sin que el farmacéutico lograra hacer uso del arma.

Como parece comprobado que los dos únicos autores del crimen son Bernstein y Ludwig, el Juzgado ha decretado la libertad de los otros cinco alemanes que se hallaban detenidos, después de tomarles declaración.

Se ha comprobado que no han tenido participación alguna en los hechos.

Las nuevas noticias que van conociéndose del asesinato del Sr. Navarro producen gran impresión.

En el asesinato cometido por los dos alemanes concurren una serie de agravantes comprobadas, como son: nocturnidad, robo en despojado, premeditación, alevosía y superioridad.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

Ni uno de los alemanes negóse á aceptar mi pan. Uno lo devoraron en el acto. Otros lo miraron largamente, como á una cosa extraña y pocas veces vista, y se lo guardaron con mil precauciones. Creo que lo destinaban á su familia.

A las once y media de la mañana llegamos á Dresde. Menard me llevó directamente, desde la estación, á la Delegación sajona de la Compañía de Navegación Hamburg Amerika Linie.

Menard, en época de paz, era empleado, en Dresde, de dicha Empresa. Cuando le movilizaron, recibió la promesa de que le guardarían su plaza. Mientras llegaba la paz, le daban una parte de su sueldo.

Presentóme al director de la sucursal, un señor muy amable, que me sometió á un verdadero interrogatorio. Me hizo muchas preguntas en francés y me obsequió con

un cigarrillo. Yo le narré todo mi calvario. Al principio de mi relato, parecía escéptico. Pero cuando Menard le dijo que lo que yo contaba era la pura verdad, encogióse de hombros, me miró con cierta compasión un poco despectiva, y dijo:

—Ha sido usted víctima de un error; pero debe resignarse, porque así es la guerra.

No quise entablar polémicas con aquel señor y despedíme de él atentamente.

Desde allí fuimos á casa de la mujer de Menard, que vivía con su madre.

Esta señora es dueña de un establecimiento algo mejor que una casa de huéspedes y demasiado modesto para hotel.

Estuvimos allí largo rato, descansando. Menard escuchó de labios de su suegra una larga serie de lamentaciones. Menard me dijo luego que la madre de su esposa estaba desesperada porque no encontraba con qué alimentarla á sus huéspedes.

Falta de pan, de manteca, de leche, de carne, de huevos, de grasa, debía someterles á un régimen mixto de pescado y patatas. Y como no tenía con qué condimentar éstas apenas, los platos eran insípidos y poco sustanciosos, y su aparición en la mesa terminaba, por mañana y tarde, verdaderas tempestades.

—Duro tiempo estamos atravesando—suspiró Menard cuando, de camino que

habamos al Gobierno civil, me dió noticia de las desdichas de su madre política.—Y es lo peor que esta maldita guerra no se va á acabar nunca...

Entramos en el edificio del Gobierno civil, que hacía cuerpo con el inmueble destinado á cárcel pública. Menard habló con un funcionario. Le dijo que yo era un español detenido por equivocación largos meses y que volvía á mi patria.

—¿Un español?—repuso el funcionario mirándome con curiosidad.—Pues bien que le metan en un calabozo.

Se me cayó el alma á los pies cuando Menard me tradujo la orden. Protesté, dije que debía permitirme salir de Dresde y dirigirme á Suiza, pregunté dónde estaba el Consulado de España... Todo fué inútil y tuve que resignarme y dejarme encerrar en una celda.

Por fortuna, no me quitaron mis papeles ni mis víveres. Menard dijo que no llevaba nada de particular y le creyeron sobre su palabra.

A las cinco de la tarde me sacaron del encierro, me llevaron á una especie de oficina y un empleado que hablaba francés me interrogó largamente.

Le dije que quería ver á Menard. Contestóme que Menard se había marchado á Gross Poritsch.

—¿Sin despedirse de mí?—dije cándidamente.

Me sorprende le chocó de modo extraordinario.

—No se usan cumplimientos entre los prisioneros y sus guardianes—dijo.

¡Ay! ¡Demasiado lo sabía!...

Después de meditar, aquel funcionario gubernativo resolvió provisionalmente acerca de mi situación.

—Hoy es sábado—repuso.—Mañana es domingo y nada se puede hacer. El lunes pediré órdenes. Mientras, estará en el calabozo.

Y en él me metieron de nuevo. Estaba indignadísimo. Había creído que el domingo estaría ya fuera de Alemania. Y, sin embargo, me volvían á prender. ¿Por cuánto tiempo aún?

Viendo que no me daban de comer, ataqué á mi pan y á mis conservas. Llamé al carcelero y le dije que yo no era un preso, sino un súbdito extranjero que volvía á su patria. Supongo que no me entendió, pues escuchóme con tamaño boca abierta. Marchóse y al poco rato me indicó por señas que podía pasear por un largo pasillo flanqueado de puertas de calabozos.

Observé que aquella cárcel era mixta, es decir, de los dos sexos.

El domingo por la mañana, el carcelero me llevó una escudilla de rancho. Era

aquella comida mucho peor que la de Gross Poritsch. Componíase de un caldo viscoso, donde nadaban algunos pedazos de patatas con cáscara y algunos granos de arroz. Naturalmente, no quise probar el plato y me refugié en mis conservas.

El lunes por la mañana (3 de julio) me enviaron al Consulado con un policía vestido de paisano, que llevaba un gran garrote. También creo que llevaba revólver. Me miraba con desconfianza. Yo, como no pensaba escaparme, observé tranquilamente sus gestos de mastín humano.

Me recibí en el Consulado de España el secretario del consul, que me dijo aguar, daba una orden acerca de mí.

Me lamenté de que me tuvieran en la cárcel. Aquel señor dijo que tenía razón y que me enviarían á una fonda, pagando el gasto el Consulado. Pero el policía se opuso. Tenía que volver conmigo á la cárcel.

Lo único que pudimos conseguir el secretario del consul y yo, es que prometiese decir á sus superiores que si me ponían en libertad, el Consulado se encargaría de mí en absoluto.

Pero los señores del Gobierno civil no quisieron complacerme. Dijeron que yo estaría en la cárcel más seguro. Y en la

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 26 de septiembre de 1916.

Sale el Sol a las 6,6.
Se pone a las 18,6.
Sale la Luna a las 5,12.
Se pone a las 17,23.

Santos del día.

Santos Eusebio I, papa; Vigilio, Amancio, resbitero, y Nilo, abad, confesores; Cipriano y Calistrato, mártires, y Santas Justina, virgen y mártir, y la Beata Lucía de Salerno, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Fernando (calle de Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos), y continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Modesto Barrio; novena, procesión, reserva y salve.

En Jesús empieza solemne novena a San Francisco de Asís, y será orador por la tarde, a las seis, el padre Antonio Carrocena; también se hará la novena a las seis y media de la mañana.

En las Monjas Vallecas sigue la novena a Nuestra Señora de los Peligros, siendo orador en la misa, a las diez, el muy ilustre señor D. Bernardo Barbajero.

En las monjas de Don Juan de Alarcón ídem id. a Nuestra Señora de las Mercedes; predicando sólo por la tarde, a las cinco y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En las Monjas de Góngora, ídem id. el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Luis, ídem id., a las seis, D. Matías Alonso Santamaría.

La misa y oficio son de Santos Cipriano y Justina, rito simplificado, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, ó del Buen Consejo en el Espíritu Santo y en la iglesia de San Luis Gonzaga.

Esperanza.—Adoración nocturna. Turno: San Vicente de Paúl.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas. Aguas.—Concediendo a D. José Barro Polo y D. Cándido Cao Rodríguez autorización para aprovechar aguas derivadas del arroyo Ferrera, río Lobarás ó Sotullo y río Landro, con destino a producción de fuerza para molinos harineros y distribución de energía eléctrica.

Otorgando a D. Ricardo López García la concesión de 20 litros de agua por segundo derivada del río Guadiana Alto, en el término municipal de Argamasilla de Alba, para abastecimiento del pueblo de Tomelloso.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telé. 801.

La corona de la Virgen del Pilar

Una carta.

Hemos recibido la siguiente carta:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy respetable señor mío: Habiéndose publicado en la Prensa una noticia, en la que se asegura que he sido detenido como presunto autor del robo de la corona de la Virgen del Pilar, propiedad de la excelentísima señora condesa viuda de Arcentales, me interesa hacer constar que, con esta fecha, el digno señor juez de primera instancia del distrito de Chamberí ha decretado mi libertad, lo que demuestra que eran calumniosas cuantas imputaciones contra mí hizo Dionisio García Truchado.

Doy a usted muchas gracias anticipadas por la inserción de estas líneas, que considera de justicia su seguro servidor q. b. s. m., Zacarías Marroquín.»

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

UN PROYECTO DEL ALCALDE

Grandes reformas en Madrid

UNIFICACION DE DEUDAS MUNICIPALES

El alcalde expone su proyecto.

El alcalde, duque de Almodóvar del Valle, presentará a la deliberación del Concejo en la sesión del viernes próximo una moción de una trascendencia grandísima para el pueblo de Madrid.

Ayer tarde reunió el alcalde en su despacho a varios periodistas para darles cuenta detallada de sus propósitos, que no podemos por menos de trasladar a nuestros lectores con la extensión que su gran importancia reclama.

No se trata de una moción improvisada cuya resolución ofrezca más ó menos facilidades, sino de un trabajo de estudio profundo y concienzudo, digno de las mayores alabanzas.

La trascendencia del trabajo que ayer nos presentó el alcalde puede apreciarla el lector con sólo decir que se trata de unificar, bajo un signo de Deuda de 5 por 100, amortizable en cincuenta años, todos los valores públicos municipales; saldar todos los débitos del Ayuntamiento y realizar con el sobrante obras públicas y mejoras en los servicios locales por un total de 46.829.248,64 pesetas, sin que para llegar a tales resultados se aumenten los tributos a los vecinos ni se eleve la cantidad que hoy paga el Municipio por intereses y amortización de sus valores circulantes, descargándose, por el contrario, el presupuesto de gastos ordinario de los créditos dedicados a nuevas obras y mejoras, con el fin de atender mejor a la conservación y entretenimiento de los servicios públicos.

El duque de Almodóvar del Valle ha hecho un detenido estudio de la Hacienda y del crédito actuales del Ayuntamiento, trabajo ampliamente documentado y extensamente razonado.

Reformas y mejoras de Madrid.

Dice el duque de Almodóvar del Valle que al trazar ahora el plan de nuevas obras y mejoras en la capital no se propone, ni remotamente, acometer la transformación de Madrid, empresa reservada solamente a las grandes Municipalidades extranjeras, que para conseguirlo cuentan con fuerte tesoro, y sobre todo con el apoyo del Estado.

Su propósito dice que es mucho más modesto; no es otro que obtener de la unificación de las Deudas municipales, sin recargar los gastos ni los ingresos ordinarios municipales, el numerario indispensable para iniciar aquella transformación de la capital que todos anhelamos.

Deduca el alcalde que las reformas urbanas que mayores y más inmediatos beneficios pueden reportar al pueblo de Madrid deben satisfacer a las condiciones siguientes:

- 1.º Mejorar el movimiento Norte-Sur.
- 2.º Enlazar vías de gran circulación.
- 3.º Regularizar alineaciones de vías importantes.

Concreta el alcalde su pensamiento detallando las reformas que, por dejar cumplidas en absoluto aquellas condiciones, merecen ser tomadas en consideración preferentemente.

Calle de Peligros.

La traza que se ha dado a la calle del Clavel al enlazarla con la avenida del Conde de Peñalver, es una atinada reforma que no llena hoy su verdadero cometido, porque sólo afecta a la pequeña sección comprendida entre las calles del Caballero de Gracia y de la Reina. Para que el ancho de trece metros que se le ha dado reporte al vecindario en general el beneficio que puede y debe esperarse, es preciso que desaparezcan de la calle de Peligros las fincas que reducen ese ancho a menos de su mitad, y esto es tan elemental, que basta enunciarlo para reconocer la necesidad de acometer cuanto antes esta regularización de alineaciones.

Prolongación de la calle del Clavel.

Conseguido el ensanche de la calle de Peligros y el de la calle del Clavel desde la de la Reina hasta la de las Infantas, mucho ganará la estética, pero poco la viabilidad. Esa vía, orientada de Norte a Sur, que enlaza perfectamente con la de Sevilla, y puede, por tanto, recoger el movimiento considerable de las zonas bajas de la población por las calles del Príncipe y de la Cruz, y que tendrá un ancho superior al de las calles de Hortaleza y Fuencarral en la mayor parte de la longitud de éstas, no llenará su verdadero fin si no se la prolonga hasta los bulevares. Estudiado el proyecto, resulta económico y sencillo, ensanchando la calle de San Bartolomé por la acera de los números impares hasta llegar a la de Pelayo, y ésta por la acera de los números pares hasta la de Fernando VI, con lo cual quedaría en prolongación de la calle de Campoamor y perfectamente enlazada con la calle de Génova.

Esta reforma aliviaría mucho el difícil tránsito por la calle de Hortaleza, quitándole todo el movimiento que recibe de las hermosas barridas comprendidas entre las calles de Génova, Almagro, Miguel Ángel y paseo de la Castellana, zona que resultaría unida directamente con el centro de Madrid por una vía de más de 1.000 metros de longitud, cuya apertura sólo exige la expropiación de cinco manzanas de casas muy modestas.

Ensanche y prolongación de la calle de Jovellanos.

Con el mismo propósito y con la sola expropiación de siete fincas, puede unirse la plaza de las Cortes con los barrios altos de la capital por una arteria de 17 metros de ancho, que es el que mide la calle de Jovellanos, frente al teatro de la Zarzuela. Su prolongación en línea recta conduciría en sentido Norte a la calle de Alcalá, frente al comienzo de la avenida del Conde de Peñalver, y en sentido Sur, a la de Floridablanca.

La conveniencia de esta vía es indudable. El acceso al palacio de las Cortes sería cómodo y se efectuaría con una amplitud de que carece la Carrera de San Jerónimo; y como el trazado de la llamada vulgarmente Gran Vía se enlaza de modo directo con ella, la comunicación de la zona Norte de la población con la opuesta contaría con otro camino expedito que haría innecesario el recorrido de las calles que afluyen a la Puerta del Sol.

Plaza en las calles de Atocha y Carretas.

La necesidad de esta reforma no necesita justificación. Redactado el proyecto hace años, sólo se espera que llegue el momento oportuno de ejecutarlo; y es tan visible el nudo que producen las casas comprendidas entre la plaza de la Aduana vieja y las calles de Atocha y Carretas, que varias veces se ha pretendido incoar los expedientes de expropiación, impidiendo la falta de recursos el llevar a la práctica este pensamiento que resolvería el difícil encuentro de las calles de la Concepción Jerónima, Atocha, Cruz y Carretas, y la difusión del extraordinario movimiento rodado y pedestre que en él se concentra, y que se hace imposible a determinadas horas del día.

Sería un olvido imperdonable, cuando nos ocupamos de las obras más convenientes para la capital, la omisión de este proyecto urgente.

Plaza de España.

Acordada la formación de la plaza de España, ha sido de todo punto indispensable resolver las alineaciones que debían limitarla; y si por sus linderos Norte y Sur, las de la plaza de San Marcial y antigua calle de José Cañizares, casi paralelas entre sí, han permitido fijarlas con la mayor sencillez, y por la calle de Ferraz, lindero a Poniente, tampoco se ha presentado obstáculo que impidiera adoptar la más conveniente, por el lindero Este no ha sucedido lo mismo, por la forma irregular en que se encontraban el callejón de Leganitos, la calle de la Princesa y la antigua calle del Duque de Osuna, sobre todo, y que, como era natural, habrían de enlazar convenientemente estas calles con la última sección del proyecto denominado «Reforma de la prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá», vía importantísima que ha de unir de modo directo toda aquella zona con el centro de la población.

Puesto que el proyecto redactado se ha estimado que fija la traza de la plaza de España, que sería una de las mejores y más amplias de Madrid, y que satisface tanto a las exigencias artísticas como a las de una perfecta circulación, es de imperiosa necesidad atender al gasto que ha de originar tan importantísima reforma, dejándose solucionada desde luego, pues basta sólo su enunciado para comprender su grandísima utilidad.

Prolongación de la calle de Argumosa.

Ya que la topografía del terreno impide el que pueda atenderse a la zona Sur de Madrid todo lo que fuera de desear, en cuanto a reformas urbanas se refiere, sería una ineficaz injusticia no atender a la terminación de la única calle de condiciones modernas que en ella se ha proyectado, que está en curso de ejecución hace muchos años, y que dará salida al histórico y clásico barrio de Lavapiés, uniéndolo con la reformada Glorieta de Atocha. Es seguro que no podrá consultarse a ningún madrileño que no muestre su conformidad con la inmediata realización.

Enlace de la calle de Mesonero Romanos con la de Mariana Pineda.

Terminado el ensanche de la calle de Mariana Pineda, es inconcebible que el desembocar en la calle de Preciados y para llegar a la del Carmen se interrumpa esta vía, que siguiendo la de Mesonero Romanos ha de enlazar con la segunda Sección del proyecto de «Reforma de la prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá». Las alineaciones de la calle de Rompelanzas están aprobadas desde el año 1862, y ya es hora de que se lleven a la práctica, regularizando, como queda dicho, la calle de Mariana Pineda, cuyo ensanche está completamente terminado en el primer trozo que comprende desde la calle del Arenal a la calle de Preciados.

Conseguida la ampliación de la calle de Rompelanzas y expropiadas las casas números 2 y 4 de la de Mesonero Romanos, la ejecución de la segunda Sección del proyecto, vulgarmente llamado la Gran Vía, impondrá el ensanche del resto de esta última calle.

Regularización de alineaciones.

Es lamentable que el crédito de que podrá disponer el Ayuntamiento no consienta la ejecución de otras reformas sancionadas por la opinión, cuyos proyectos se han formulado hace tiempo; pero atendiendo ahora a las más necesarias, en armonía con el esfuerzo que puede pedirse, es forzoso esperar nueva ocasión para ir las acometiendo y limitarnos por hoy a las ya indicadas, y a la regularización de algunas calles céntricas, de acuerdo con los requerimientos de todos los vecinos, y por ello se destina un crédito de pesetas

5.967.880,10, que permita la expropiación de las casas fuera de línea en las calles del Arenal, Tetuán, Toledo, Nicolás María Rivero, Embajadores, etc., etc.

Expuesto ya el plan completo de reformas varias en el interior de Madrid, sólo falta consignar que se ha fijado el coste de cada una de ellas, teniendo en cuenta los datos que figuran en los Registros del Negociado de comprobación del Catastro, aumentando un 10 por 100.

El valor de los solares edificables resultantes de las expropiaciones, que podría enajenar el Ayuntamiento a medida que se produjesen, representa más de 13.000.000 de pesetas, que el Ayuntamiento podrá después destinar a la continuación de la reforma interior, sin cargo alguno para el presupuesto ordinario y al pago de cantidades por expropiaciones resultantes de las nuevas alineaciones.

Mercados.

El mercado de la Cebada es hoy insuficiente para las transacciones de las frutas y verduras que son conducidas a Madrid para el consumo, y en consecuencia, hay necesidad de construir sobre el solar que hoy ocupa el Mercado de Ganados en el paseo de los Pontones cuando este servicio se realice en el nuevo Matadero, un edificio de mercado destinado exclusivamente a las verduras.

Como al exponer deberes hemos de atender a los que nos impongan todas las clases de la sociedad y los derivados de todos los servicios encomendados al Concejo, no hay que olvidar que hay un barrio muy populoso, el de los Cuatro Caminos; que, efecto exclusivamente de la falta de un mercado, aquella barriada, la más sana por su situación, presenta un aspecto impropio de la capital de España; de ahí la necesidad de destinar un crédito de dos millones de pesetas a dicho objeto.

Construcción de edificios escolares.

El Ayuntamiento viene dedicando preferente atención a la instrucción primaria, y singularmente a que los locales destinados a la instrucción primaria sean muchos y perfectamente acondicionados.

Interpretando la Alcaldía los propósitos y acuerdos del Concejo, entiende que deben destinarse a la construcción de edificios escuelas 1.500.000 pesetas.

Hospital municipal.

Consta al Concejo el pensamiento de la Alcaldía sobre la reorganización de las Casas de Socorro y la necesidad, como elemento base de la misma, de construir un Hospital municipal, institución de la que ha de obtener el pueblo de Madrid positivos beneficios. A este fin se destinan 900.000 pesetas.

Saneamiento de los antiguos viajes de agua.

Madrid dispone de 11 viajes de agua potable, con 124 kilómetros de galería de captación y con un aforo de 3.914.241 litros.

Sobre ser la calidad del agua inmejorable, al punto de ser preferida por muchos vecinos sobre la del Lozoya, hay que cuidar: primero, de que no se pierda el considerable capital que las aguas representan, y segundo, de que no desmerezcan en cuanto a su pureza. Para lograrlo, hay que hacer que la conducción hasta las fuentes y fincas que tienen concedida dotación de estas aguas se verifique por tuberías tan perfectas en su fabricación y conexión, que ofrezca todas las garantías de impermeabilidad y aislamiento absoluto del agua, efectuándose, al propio tiempo, en las galerías las reparaciones que su estado exija.

El presupuesto de tan importante mejora para la salubridad pública asciende a pesetas 2.400.000.

Paseo sobre el arroyo Abroñigal.

Constituye una gran mejora en beneficio de la salubridad pública la obra de recoger, bajo un colector, las aguas, en estado infecto la mayor parte del año, del arroyo Abroñigal, convertido en albañal público de todas las aguas residuales de las casas situadas en ambas márgenes.

Pues bien; por efecto de dicha mejora quedan sobre el colector terrenos suficientes para formar un paseo que, sobre hermosear una extensa zona, formará una vía de comunicación, en línea de mínima pendiente, entre dos barriadas importantes, que carecen hoy de toda comunicación entre sí.

El presupuesto formado asciende a 1.315.474 pesetas, cantidad ampliable al importe del presupuesto para la construcción de este paseo desde el puente de las Ventas al de Vallecas.

Aislamiento total del Parque de Madrid.

El Parque de Madrid, obra imponderable por la cantidad y calidad de su arbolado y de sus jardines, y al que el Concejo atiende con celosa solicitud, exige su aislamiento por el lado Sur y su enlace con la calle de Alfonso XII y avenida de Menéndez y Pelayo.

Para terminar obra tan necesaria sólo se precisan, según los presupuestos redactados, 694.573 pesetas en obras de desmonte, y 548.169 pesetas en la construcción de verjas y puertas; en total, 1.242.742 pesetas.

Urbanización de la plaza de España.

Los esfuerzos y gestiones hechos por el Ayuntamiento para formar una gran plaza sobre los terrenos que ocupó el cuartel de San Gil y la Maestranza de Artillería, con

más las expropiaciones hechas para regularizar sus líneas, han tenido el feliz resultado que merecía la constancia por ver realizado tan hermoso pensamiento.

Próximo ya el día en que el Ayuntamiento podrá disponer como suyos de aquellos terrenos, parece natural que no esté remiso en efectuar las obras de urbanización; y comprendiendo así la Alcaldía, incluye en el plan de obras el crédito de 533.540 pesetas, que exigen dichas obras.

Paseo del Rey, desde la carretera de la Coruña al Instituto de Bacteriología de Ramón y Cajal.

El Parque del Oeste, por su lado Norte, está limitado por un paseo denominado del Rey.

La urbanización de esta vía, hoy abandonada, abrirá una cómoda comunicación de la carretera de la Coruña con dicho Parque y la Moncloa, que aplaudirá, seguramente, el vecindario. Su coste asciende a 74.490 pesetas.

Kiosco para conciertos en Rosales.

Terminadas las obras de regularización de alineaciones y rasantes de la calle de Rosales y de las rampas que comunican esta vía con la parte baja de la Moncloa y Parque del Oeste, queda consagrado aquel lugar como el sitio más hermoso para paseo, así en noches de verano como en los días templados del invierno y primavera. Por esta razón, no puede elegirse lugar más adecuado para la celebración de conciertos públicos y de fiestas en general; y por ello, la Alcaldía considera de necesidad la construcción de un kiosco de grandes dimensiones y de carácter artístico, calculándose este gasto en 125.000 pesetas.

Teatro en el Retiro.

La falta de lugares de esparcimiento en la época de verano y la numerosa concurrencia de público observada en estos años al parque de recreos del Retiro, no obstante la modestia de las instalaciones efectuadas, han hecho pensar en la construcción de un teatro en la zona de recreos del Parque, para lo que se presuponen 175.351,84 pesetas, según acuerdo del Ayuntamiento.

Crisis obrera.

Si bien la ejecución del plan de obras que se ha reseñado ocupará a los obreros de todas las artes y oficios, la crisis obrera, por lo que respecta a los braceros que han perdido aptitud para sus oficios ó que no tienen ninguno de los relacionados con la edificación, quedará conjurada aplicando aquellos braceros a las obras de desmonte para las reformas varias indicadas y a las del plan que por separado se tramita, y que, como más urgente, será sometido por las Comisiones de Obras y de Ensanche al Ayuntamiento en una de las próximas sesiones que celebre, dando así empleo útil a los que demandan trabajo en la calamitosa época del invierno.

Con esto, y sometiendo todos los proyectos a la tramitación que señala la ley general de expropiación forzosa de 26 de enero de 1879, por la especialidad de los proyectos y urgencia de su realización, el comienzo de las obras podrá tener lugar en los primeros meses del año próximo, que, dada la crisis por que atraviesa el ramo de construcción, por el retraimiento de los capitales particulares, procuraremos evitar que vuelvan a presentarse, como en el año anterior, ante la Casa Consistorial, los 23.000 hombres que demandarían jornal para sustentar a sus familias.

Capacidad económica de Madrid.

Separando lo ordinario de lo extraordinario en la vida local, el alcalde, para legal al presupuesto extraordinario, estudia la capacidad económica de Madrid bajo todos los aspectos, sentando la deducción de que los vecinos de la corte, dentro del actual sistema de Hacienda nacional y municipal, no pueden soportar un aumento de gravamen en la proporción que exigiría la realización inmediata de las mejoras que la población demanda; y estimando que las grandes obras públicas realizadas y en ejecución han exigido el empleo del máximo de la capacidad financiera del Ayuntamiento, llega a la conclusión de que la operación del empréstito es la única legal y equitativa forma utilizable para mejorar las condiciones de la capital en sus más urgentes necesidades, siempre que el empréstito tenga por base la unificación de las Deudas existentes y la suma de las anualidades actuales.

Oportunidad del empréstito.

Demostrada la necesidad de la operación, analiza el Sr. Rosales seguidamente la situación de los mercados nacionales y de los Bancos y el valor de nuestra moneda sobre las plazas extranjeras, para deducir la oportunidad de plantear el empréstito de unificación, sometiendo las operaciones del mismo a patronato bancario.

El empréstito de unificación ó deuda única del Ayuntamiento sería de 146 millones de pesetas, inferior, por tanto, a la deuda que con relación a la cifra de sus presupuestos ordinarios tienen la mayoría de las municipalidades capitales de los Estados europeos, é inferior también a la del Ayuntamiento de Barcelona.

Conclusiones.

El alcalde propone en su moción al Ayuntamiento los siguientes acuerdos:

- 1.º La aprobación de las bases y tabla de amortización para emitir Obligaciones por valor nominal de 146.000.000 de pesetas al 5 por 100 de interés anual, amortizables en cincuenta años, por semestres, como máximo, que se denominarán Empréstito de la Villa de Madrid, de 1917.
- 2.º La aprobación del pliego de bases generales para la extinción de los títulos de las actuales Deudas consolidadas.
- 3.º Autorizar a la Alcaldía Presidencia para concertar con una entidad bancaria de primer orden, domiciliada en Madrid, el ser

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Nombramiento.

Ha sido nombrado maestro sustituto de la Escuela Nacional de Radován (Alicante) don Joaquín Cartagena.

Licencias.

Se conceden licencias al maestro de Ajalvir (Madrid) D. Ambrosio Sanz y a D. Camilo Azipazu, oficial de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Madrid.

Profesoras y auxiliares de adultas.

Muy en breve firmará el delegado regio de Primera enseñanza de esta corte, Sr. Ortega y Gasset, los nombramientos de profesoras y auxiliares de adultas, designando al propio tiempo las escuelas en que han de prestar sus servicios.

Régimen graduado.

El ilustrado maestro de esta corte D. Ezequiel Solana ha sido designado por el Ayuntamiento para dirigir la Escuela Nacional de la calle de la Libertad, núm. 31, recientemente creada y que ha de funcionar bajo el régimen graduado.

Esta escuela, para la que ha sido construido material pedagógico moderno y que reúne excelentes condiciones higiénicas, admite matrícula gratuita a todos los niños que estén en condiciones de recibir esta enseñanza.

Oposiciones a ordenanzas.

El día 29 del corriente mes se celebrará en el ministerio de Instrucción pública el sorteo para determinar el orden en que han de actuar en las oposiciones los aspirantes a las plazas de personal subalterno para las oficinas dependientes de este ministerio.

Derechos pasivos del Magisterio.—Clasificaciones aprobadas.

A D. Prudencio Rodríguez, maestro de Puentenansa, se le concede la jubilación anual de 600 pesetas; a doña Juliana C. Merás, maestra de Hervás, la de 1.160 pesetas; a D. Bernardo Iglesias, idem de Sanayo, la de 560; a doña Rosario Somoza, idem de Pantón, la de 980; a doña María Alonso, idem de Santiago de Sariego, la de 300; a D. Félix de Vera García, de Santa María de la Hoya, la de 360, y a doña Dolores Turbany, de Massanet, la de 690.

Pensiones concedidas.—A doña Ascensión Ruiz Tapiador, viuda de D. León C. Carrasco, maestro que fué de Malagón, se le concede la pensión anual de 773,32 pesetas; a doña Engracia Vivanco Alonso, hija de D. Pedro, maestro que fué de Burgos, 233,32; a doña Antonia Martínez Pastor, viuda de D. Enrique Albertosa, de Hondón, 366,66; a doña Carmen Lasantas, hija de doña Micaela Ruiz, maestra que fué de Navarra, 800; a doña Petra Martín Sandin, viuda de D. Gabriel Galinde, de Coomontes, 360; a doña Maximina Mandla Carballo, viuda de D. Isidro Sagastume, de Coruña, 946,66, y a doña María Mateu, viuda de D. Lorenzo Carsi, de Barcelona, 626,66.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Las carreras de ayer.

Ayer mañana se celebró la carrera ciclista campeonato de Castilla la Nueva, que ha constituido un verdadero éxito para la Unión Velocipédica Española, Sociedad organizadora de la prueba.

A las seis y cuarto se dió la salida en los Viveros a los siguientes corredores:

Timoteo Salgado, Rodolfo Martín, Ricardo Martín, Damián Fernández, Guillermo Antón, Oscar Leblanc, Ernesto Serrano, Rafael Andreu, Ramón Valentín, Miguel García, Facundo Alvarez, José García, José Segura, Pedro Sigüenza, Lázaro S. Villada, Enrique Pimoulier, Marcelo Sevilla, Faustino Fuertes, Avelino Delgado, Ricardo García, Manuel Verdasco, Antonio Gutiérrez y Joaquín Mayorga.

Estos tenían que recorrer el siguiente itinerario:

Salida del kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, Cuesta de las Perdices hasta el kilómetro 9,200; de aquí, por Aravaca, estación Pozuelo, Húmera, al kilómetro 6,700 de la carretera de Extremadura, y en el 12,500 de ésta se tomará la de San Martín de Valdeiglesias, pasando por Villaviciosa de Odón, Brunete, Chapinería, Las Navas del Rey, Puerto de San Juan a San Martín de Valdeiglesias, regresando al punto de partida por el mismo itinerario.

En total, un recorrido de 157 kilómetros. En esta carrera han ganado los premios de la clasificación general:

- El primero, Oscar Leblanc, SOBRE AUTOMOTO en 5 h. 58 m. 25 s. El segundo, Lázaro S. Villada, SOBRE AUTOMOTO El tercero, Ramón Valentín, SOBRE AUTOMOTO El cuarto, Miguel García, SOBRE AUTOMOTO

El quinto, Enrique Pimoulier; el sexto, José Segura; el séptimo, Damián Fernández; el octavo, Ricardo Martín, y el noveno, Guillermo Antón.

Hay que hacer constar que los ocho primeros corredores entraron en grupo, demostrando lo reñida que ha sido la carrera.

Los premios de la categoría de aspirantes correspondieron a Segura, Pimoulier, Timoteo Salgado, Avelino Delgado y Joaquín Mayorga.

El premio del viraje lo ganó Lázaro S. Villada.

Actuaron de jueces de salida y llegada don Luis Espina, D. José Lozano, D. Patricio Cuesta, D. Luis Zozaya, D. Ignacio Barrado, «Ángelo», D. Maximiliano Clavo, D. Francisco Caro, D. Ladislao García Pascual, don Emilio Guisérés, D. Juan Vallés, D. Fer-

LA DEFENSA PROPIA

Un tiro en el corazón

Maestro de escuela agresor.

Anoche ocurrió en el vecino pueblo de Teatán de las Victorias un sangriento suceso, que produjo honda emoción entre aquel vecindario.

Don Juan Fernández Losada, de sesenta y un años, viudo, era el maestro encargado de la escuela municipal del pueblo. Veintiún años llevaba ejerciendo allí mismo su profesión.

Vivía en la calle de Valdeacederas, 31, con su hija, llamada María, de veintitrés años.

Hace algún tiempo que venía el anciano profesor siendo objeto de sangrientas burlas por parte de algunos vecinos y no pocos chiquillos de aquella barriada.

En los últimos días habían tomado la costumbre de verterle basura en la puerta de su casa o echarle aguas sucias por el ventanillo de la puerta de su habitación.

Con este motivo había cuestionado Losada algunas veces con el portero de la casa, Santos Barba Aranz, de treinta y tres años, carretero de oficio, y con la mujer de éste, Francisca Rueda.

Afortunadamente, nunca habían pasado las cosas a mayores; pero anoche, la hija del maestro sentóse a la puerta de la casa, esperándole, como tenía por costumbre, a que llegara para cenar. Al lado estaba sentada la portera Francisca, y, como tantas otras veces, comenzaron a discutir por los motivos que dejamos apuntados.

El marido de Francisca intervino también en la discusión; pero ella le hizo ver que se bastaba para contender de todas maneras y en todos terrenos con la hija del maestro.

Momentos después salía armada con una navaja de cortas dimensiones y con ella infirió a la María una herida en el antebrazo izquierdo.

Dió la fatal coincidencia de que llegara don Juan en aquel momento, y al ver agredida a su hija intentó salir a su defensa; pero el carretero cogió una botella que tenía sobre la mesa en la portería y dió al maestro un botellazo en la cabeza, causándole una herida.

Losada, al sentirse herido y ver a su hija también lesionada, sacó un revólver e hizo dos disparos contra Santos.

Los dos proyectiles hicieron blanco. Uno de ellos en el pecho y el otro en la cabeza. El carretero cayó al suelo para no levantarse más.

Una pareja de la Guardia Civil de aquel puesto detuvo al maestro agresor, llevándole a la Casa de Socorro.

Allí fué curado de una herida contusa en la región frontal, calificada de pronóstico reservado.

La herida que padecía su hija era leve.

El médico forense reconoció el cadáver de Santos. Presentaba una herida penetrante de pecho, que interesaba el corazón, y otra en la cabeza, estando alojado el proyectil en la masa encefálica. Las dos eran mortales de necesidad.

En el asunto interviene el Juzgado de Colmenar Viejo, que comenzó a instruir las primeras diligencias y ordenó el levantamiento del cadáver.

Al ser conducido el maestro por la Guardia Civil, un grupo intentó lincharle, y tuvieron que hacer los guardias grandes esfuerzos para poner a salvo de las iras populares al detenido.

El relato que hacemos del suceso está tomado de la declaración prestada por el autor del homicidio.

Mañana declararán la mujer de la víctima y algunos testigos presenciales del suceso, y entonces se pondrá en claro si, como parece, ha obrado el agresor en defensa propia.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

UTILISIMO GRAN REGALO

Carrera breve y sin gastos. ¡No más rutinas!

Por 5,50 pesetas en Madrid ó 6,25 por correo se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Práctica de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

«Contabilidad Mercantil Simplificada»

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Teneduría de libros en todo su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse a D. Baldomero Martín, calle de la Cabeza, 22, segundo, Madrid.

CADUCA EL 3 DE OCTUBRE

JUAN VALERA

MISCELANEA. I. Apología de las corridas de toros. Un poco de crematística. De la versión moral de la España de nuestros días. La Cordoba y otros trabajos. Vol. 45 de las Obras completas. Este tomo y todos los anteriores a 3 ptas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Autorizando al ministro de la Guerra para que presente a las Cortes un proyecto de ley Orgánica militar.

—Disponiendo que el general de brigada D. Balbino Gil-Dolz del Castellar y Peyro cese en el mando de la primera brigada de la décima división (Pamplona).

—Destinando para el cargo de ingeniero comandante y jefe de las tropas de ingenieros de Santa Cruz de Tenerife al coronel de dicho Cuerpo, D. Pascual Fernández Aceituno y Montero.

MARINA.—Nombrando comandante del Infanta Isabel al capitán de fragata D. Mariano Sbert Canals.

—Ascensos a sus inmediatos empleos del teniente de navío D. Gabriel Rodríguez García y alférez de navío D. José María Sánchez Ferragut.

—Ascensos a sus inmediatos empleos del teniente de navío D. Carlos de Pineda y Soto y alférez de navío D. Francisco Duarte y Durán.

—Ascenso del segundo teniente de Infantería de Marina D. Antonio Galindo Pérez.

AGUA DE SOLARES CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

DIPUTACION PROVINCIAL

Después de su excursión veraniega, ha vuelto a encargarse de la presidencia y ordenación de pagos de la Diputación provincial de Madrid el senador del Reino D. Alfonso Díaz Agero, cesando en el cargo que interinamente ha venido desempeñando el vicepresidente de la expresada Corporación, señor Soria.

El 2 del corriente, y bajo la presidencia del gobernador civil de la provincia, Sr. Roselló, se inaugurará el período semestral de sesiones. Estas parece que serán quince.

Se ha encargado del Negociado de dementes en las oficinas centrales de la Corporación el inteligente funcionario de las mismas D. Enrique Vivanco, por haber pasado a prestar sus servicios en el Hospital Provincial, en concepto de comisario, D. Enrique Vázquez, que venía desempeñando con todo celo su cometido en el expresado Negociado de dementes.

En el próximo mes de octubre parece que se harán algunas expediciones de alienados a las provincias de su naturaleza, según viene disponiendo frecuentemente el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, que ha venido librando a la provincia de muchos e indebidos gastos con que dicha clase de enfermos venían gravando al Erario provincial.

A fines del próximo mes de octubre comenzarán los distintos Negociados a remitir al inteligente contador de la Casa provincial, señor Riaza (D. Eugenio), los presupuestos parciales que han de servir de base al proyecto de presupuesto para 1917, y en cuyo trabajo financiero tan activa cuanto importante parte ha de tomar el inteligente diputado provincial D. Serafin Adame, presidente de la Comisión de Hacienda.

Si una señorita, en la flor de la juventud, está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el JARABE DE HIPOFOSITOS SALUD, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO.—Rechécese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSITOS SALUD.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Comisión mixta.

Aprobóse el cargo de observación, ante la Comisión mixta de León, a favor del médico segundo D. Marcelo Berbida Tabar.

—Idem el de vocal, ante la de Almería, a favor del médico segundo D. Servando Casas Fernández.

—Idem el de delegado de la autoridad militar, ante la de Baleares, a favor del comandante de Infantería D. Juan Coll Fúster.

—Idem el de vocal, ante la de Gerona, a favor del teniente coronel de Infantería don Ramón Hernández Pérez de Tagla.

Cruz.

Concedióse la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar, y pasador del Profesorado, al comandante de Estado Mayor D. José Domenech Vidal.

Reemplazo.

Se concedió el reemplazo voluntario al comandante de artillería D. Luis Tur y Palacio.

Destinos.

Mañana publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil, y otra de capellanes del ejército castrense.

ASUNTOS DE MARINA

Disposición laudatoria.

Se dieron las gracias de real orden al teniente de navío D. Francisco Jiménez Pidal por servicios especiales.

Entrega de mando.

Aprobóse la entrega del mando del «Bazán», efectuada por el capitán de fragata D. Luis Orzá, al del mismo empleo D. Mariano González.

Artillería.

Confirmóse comisión para San Fernando (Cádiz), a fin de que asista a la apertura del curso en la Academia de Artillería, al general jefe de los servicios D. Daniel González, acompañado de su ayudante personal.

Cuerpo Administrativo.

Concedióse licencia al contador de navío D. Manuel Fernández Delgado.

—Nombróse habilitado del «Extremadura»

vido de conversión de las actuales Deudas, el de Tesorería de las operaciones del empréstito, el seguro de colocación ó la negociación de los nuevos títulos y la apertura de las cuentas corrientes necesarias.

4.º La aprobación del presupuesto extraordinario á base del empréstito á que se refiere la conclusión primera.

5.º Que en el presupuesto ordinario de 1917 se consigne bajo el concepto de reintegrable, por el nuevo presupuesto extraordinario, un crédito de 1.113.000 pesetas para pago de los gastos de confección de títulos, impuestos de timbre y utilidades, útiles para los sorteos y demás preliminares del empréstito.

6.º Que en el presupuesto ordinario de gastos de 1917 y en su capítulo IX, art. 5.º, se consigne la reserva de que todos los créditos asignados como anualidades de intereses y amortización de las actuales Deudas, y los destinados al cumplimiento de los convenios celebrados con el Banco de España por préstamos y servicio de Tesorería de Deuda, quedarán en conjunto afectos para su oportunidad al servicio de intereses y amortización del nuevo empréstito, consignándose en los presupuestos ordinarios sucesivos la anualidad de 7.975.064 pesetas del nuevo empréstito.

7.º Que sean sometidos á la sanción de la Junta municipal todos los acuerdos expresados en estas conclusiones.

8.º Que se solicite del gobernador civil de la provincia la sanción del presupuesto extraordinario y la oportuna excepción de su base para negociar las Obligaciones que se crean á tipo inferior al nominal y para adjudicar directamente la confección de las láminas y demás documentos, como caso comprendido en el apartado 6.º, artículo 41, del real decreto é Instrucción de 24 de enero de 1905.

9.º Que se solicite del ministro de Fomento la consideración de las Obligaciones del nuevo empréstito como valores públicos cotizables en Bolsa.

10.º Facultad á la Alcaldía Presidencia para dictar cuantas disposiciones complementarias exija la ejecución de los anteriores acuerdos y para fijar en su oportunidad la fecha y los tipos de la conversión y los del empréstito, realizando los gastos que procedan.

Para terminar.

La moción del duque de Almodóvar del Valle constituye indudablemente el asunto de más importancia é interés para el pueblo de Madrid que se ha planteado en nuestro Ayuntamiento de muchos años á esta parte. El alcalde, al darnos ayer cuenta detallada de sus propósitos, nos hablaba con el entusiasmo propio de los convencidos. Estimaba que la realización de su proyecto sólo requería buena voluntad, y como nosotros, aparte de otras buenas cualidades, reconocemos en el duque de Almodóvar del Valle una gran dosis de buena voluntad puesta al servicio del pueblo que le vió nacer, consideramos que el actual alcalde puede hacer de Madrid la gran ciudad con que todos soñamos.

Las veleidades de la política podrán hacer que el duque de Almodóvar del Valle abandone la presidencia del Ayuntamiento madrileño sin ver realizado en su totalidad el magno proyecto que su mente ha concebido; pero si logra verlo planteado y en vías de ejecución, podrá sentirse satisfecho de haber cumplido con su deber, y su paso por la Alcaldía podrá señalarse como el de uno de los mejores corregidores de la villa y corte.

Vigorizar el estómago

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

EN UNA TABERNA

UNA PUÑALADA GRAVE

En una taberna instalada en la calle del Pacífico comenzaron a discutir por cuestiones que no han podido ponerse en claro, varios asiduos concurrentes al establecimiento, entre los que figuraba Diego Gómez González, de treinta y ocho años, jornalero.

En la cuestión intervino un hombre desconocido de cuantos allí se hallaban, sin que con él fuera nada de lo que se discutía.

De improviso sacó una navaja é infirió una herida grave á Diego, que cayó al suelo bañado en sangre.

Aprovechó el agresor los primeros momentos de confusión, y salió á todo correr, desapareciendo por una de las calles transversales, que conducen al campo, sin que hasta la hora en que escribimos estas líneas haya podido ser capturado.

El herido fué asistido en la Casa de Socorro sucursal del distrito del Hospital de una herida de cinco centímetros en el muslo derecho, y trasladado en grave estado á su domicilio.

DESENGANESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla á Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas. Elaboración especial en desnatadoras, mancuernas y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica manteguilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación á provincias: descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda.

Monterá, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

al contador de navío D. Manuel Fernández Delgado.

—Idem de la provincia marítima de Palma de Mallorca al contador de navío D. Julián Pellón.

Sanidad.

Se dispuso que el subinspector de segunda clase de Sanidad de la Armada D. Miguel de la Peña Gálvez continúe, en propiedad, en el destino de jefe de servicios del Hospital de Marina de San Carlos, que anteriormente venía desempeñando en interinidad.

—Continúa supernumerario, en su nuevo empleo, el médico mayor D. Eduardo Parra.

—Desembarca del crucero «Cataluña» el médico mayor D. José Rodríguez y Domínguez-Quintana, y queda en situación de excedencia forzosa en el Apostadero de Cádiz.

—Cesa en la Academia de Artillería y embarca en el «Cataluña» el médico primero D. Andrés Morales Sáinz.

—Nombróse médico de la Academia de Artillería y cesa en el regimiento expedicionario de Infantería de Marina, destino que desempeñaba interinamente, el médico primero D. Luis Summers de la Cavada.

—Desembarca del transporte «Almirante Lobo» y pasa de médico al regimiento expedicionario de Infantería de Marina el médico primero D. Antonio Martín Arévalo.

—Desembarca del acorazado «España» y embarca en el «Almirante Lobo» el médico segundo D. Miguel Martínez Falero y Cardona.

—Embarca en el «España» y desembarca del cañonero «Don Alvaro de Bazán» el médico segundo D. Honorato Iglesias López.

—Cesa en el destino de guardias del Hospital de San Carlos y embarca en el «Bazán» el médico segundo D. Antonio Durán López.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 1. Teléf. 5.307.

SUCESOS DEL DIA

Viajero robado.

En el viaje de San Sebastián á Madrid le sustrajeron del equipaje á D. Ramón Portuondo un reloj de oro y un valioso alfiler de perlas y brillantes.

Las mil pesetas de Almela.

Almela, el picador y luchador, perdió en la Puerta del Sol, esquina á la calle de Alcalá, un billete de mil pesetas.

Ayer recibió un anónimo en el que le decían que el billete había sido encontrado por un joven, cuyo nombre y apellido corresponden á las iniciales F. V., domiciliado en la calle de Ferraz.

Allá fué el forzado Almela, y el joven no vaciló en decirle la verdad. Yendo acompañado de un amigo se encontró el billete.

Entre los dos se repartieron el billete, y el joven F. dió 500 pesetas á su acompañante, y las otras 500 las envió al pueblo.

Almela ha denunciado á ambos, y anoche fueron detenidos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST" LOS TEATROS

PASTILLAS

Zarsuela.—Respondiendo á deseos manifestados por mucha parte del público que no puede concurrir á las funciones de noche, el martes, en sección vermouth, se pondrá en escena la celebradísima opereta de gran espectáculo Jack, en la que tan notablemente se distinguen Rosario Aracil, Rafaela Haro, Ramón Peña, Allens-Perkins, Gallego, etcétera. Teniendo en cuenta lo avanzado de la estación, dará comienzo la sección á las seis y media de la tarde.

Todas las noches, á las diez y media, la misma función.

Continúan activamente los ensayos del vodevil en tres actos Federico el Grande, que ha tenido un éxito franco de risa en su lectura.

Espera.—El jueves 28 comenzarán en este teatro las secciones vermouths. Deseando la Empresa dar variedad al espectáculo, cumpliendo así el programa anunciado, se estrenará ese día, para representarla por ahora exclusivamente en función de tarde, la deliciosa comedia italiana en tres actos, original de los Sres. Camassio y Oxillá, adaptada al castellano por los Sres. Tedeschi y González del Toro, titulada ¡adiós juventud!, estrenada por esta compañía en San Sebastián con extraordinario éxito, y en cuyo papel de protagonista ha obtenido un resonante triunfo Catalina Bárcena.

Todas las noches seguirá representándose la obra nueva de Martínez Sierra El reino de Dios, que tan unánime éxito de Prensa y público ha logrado.

Martin.—Aligeradas algunas escenas de la nueva revista La europea, en segunda representación el éxito fué unánime, gustando mucho, como en la noche de su estreno, el cuadro de América, de sorprendente visualidad, lujosamente presentado, y en el que toman parte todas las tiples de la compañía, repitiéndose por tres veces el tango del café, número que pronto se hará popular y que vale á Adela Taberner ruidosas ovaciones.

Todas las noches, La europea y El alegre Jeremías, que cada noche es más reído y celebrado.

CINES Y VARIETES

S. M. BEBÉ

¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO! SOLO UNICA Y EXCLUSIVAMENTE GRAN TEATRO Y CINEMA X

Despacho convocase á los ministros á Consejo para las cuatro de la tarde.

El Sr. Alba anunció á los periodistas que le saludaron que el mismo día en que entre...

El conde de Romanones, después de permanecer brevísimos momentos en su domicilio...

Antes de que éstos le hiciesen preguntas les manifestó el Presidente:

«He leído todo cuanto se ha escrito en estos últimos días. No me explico especies como...

«No ocurre absolutamente nada. La salud interior y la internacional es buena.

«No hay motivo para formar ninguno de esos castillos que ustedes están formando.

«Sólo existen las dos notas que ustedes ya conocen. Una de éstas ha sido dirigida á todos los países neutrales...

«Por lo que se refiere á la nota de Francia, ya fué contestada hace unos diez días...

«Estoy seguro—contestó el ministro—del diagnóstico y del pronóstico; no del tratamiento, porque en esto es más difícil acertar.

El ministro de la Guerra se limitó á decir que no llevaba ningún expediente...

«Esta tarde daré cuenta á los compañeros, no de los proyectos de Hacienda...

«No lo sé; pero tengan ustedes en cuenta que hay corridas en que los cogidos son los aficionados...

El ministro de Fomento llevaba al Consejo varios expedientes de carreteras y obras hidráulicas...

El ministro de Instrucción pública se limitó á contestar á las preguntas de los periodistas...

El Gobierno tiene trazada una línea de conducta, y esa se está cumpliendo conforme indicó el señor Presidente del Consejo...

El Presidente del Consejo, que llegó el último, dió cuenta á los periodistas de su entrevista con los navieros...

El Presidente ha citado para las tres de la tarde á los navieros.

En cuanto á la fecha de la presentación de los proyectos de Hacienda á las Cortes, no está fijada.

No sabía el Presidente si sería el 28 ó uno ó dos días después, porque quiere limpiar el orden del día de cosas que en él figuran...

De eso precisamente tratará también en su conferencia de hoy con el Sr. Villanueva.

El Sr. Alba hará una larga exposición hablada de su obra al presentarla en el Parlamento.

De elecciones, no tenía aún el Presidente datos oficiales concretos.

Había noticias de Orense adjudicando el triunfo al Sr. Pérez D. V.)

Los últimos datos oficiales de las elecciones de ayer arrojan el resultado siguiente:

Orense.—Lleva mayoría D. Vicente Pérez Ribadavia.—Lleva mayoría el Sr. Vélez.

Illescas.—Triunfante, Sr. Elorrieta. Sorbas.—Triunfante, Sr. Martínez Ruiz. Gerona.—Triunfante, por 152 votos, el señor Fernández del Pozo.

En Plasencia y en Belmonte parece que han triunfado los Sres. Esbry y Corujedo.

Una distinguida personalidad del partido liberal, muy allegada al jefe del Gobierno, decía esta tarde refiriéndose á la situación política actual:

«Pocas veces habrá sido tan clara la línea de su deber y tan concreto su objetivo parlamentario para el Gobierno.

«En la vida política interior aparecen en primer plano, dominando todas las demás, las cuestiones de Hacienda.

Tiene un plan para hacerles frente. Su obligación, su conveniencia es luchar para que triunfe.

que en una nación hay horas de afrontar, las que no se pueden dejar pasar estérilmente...

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de la Gobernación manifestó á la entrada que no llevaba al Consejo ningún asunto especial.

«Hoy—dijo—es día de oír al Presidente del Consejo y al ministro de Hacienda.»

El ministro de Estado, que llegó á continuación, manifestó lo siguiente:

«No ocurre absolutamente nada. La salud interior y la internacional es buena.

«No hay motivo para formar ninguno de esos castillos que ustedes están formando.

«Sólo existen las dos notas que ustedes ya conocen. Una de éstas ha sido dirigida á todos los países neutrales...

«Por lo que se refiere á la nota de Francia, ya fué contestada hace unos diez días...

«Estoy seguro—contestó el ministro—del diagnóstico y del pronóstico; no del tratamiento, porque en esto es más difícil acertar.

El ministro de la Guerra se limitó á decir que no llevaba ningún expediente...

«Esta tarde daré cuenta á los compañeros, no de los proyectos de Hacienda...

«No lo sé; pero tengan ustedes en cuenta que hay corridas en que los cogidos son los aficionados...

El ministro de Fomento llevaba al Consejo varios expedientes de carreteras y obras hidráulicas...

El ministro de Instrucción pública se limitó á contestar á las preguntas de los periodistas...

El Gobierno tiene trazada una línea de conducta, y esa se está cumpliendo conforme indicó el señor Presidente del Consejo...

El Presidente del Consejo, que llegó el último, dió cuenta á los periodistas de su entrevista con los navieros...

El Presidente ha citado para las tres de la tarde á los navieros.

En cuanto á la fecha de la presentación de los proyectos de Hacienda á las Cortes, no está fijada.

No sabía el Presidente si sería el 28 ó uno ó dos días después, porque quiere limpiar el orden del día de cosas que en él figuran...

De eso precisamente tratará también en su conferencia de hoy con el Sr. Villanueva.

El Sr. Alba hará una larga exposición hablada de su obra al presentarla en el Parlamento.

De elecciones, no tenía aún el Presidente datos oficiales concretos.

Había noticias de Orense adjudicando el triunfo al Sr. Pérez D. V.)

Los últimos datos oficiales de las elecciones de ayer arrojan el resultado siguiente:

Orense.—Lleva mayoría D. Vicente Pérez Ribadavia.—Lleva mayoría el Sr. Vélez.

Illescas.—Triunfante, Sr. Elorrieta. Sorbas.—Triunfante, Sr. Martínez Ruiz. Gerona.—Triunfante, por 152 votos, el señor Fernández del Pozo.

En Plasencia y en Belmonte parece que han triunfado los Sres. Esbry y Corujedo.

Una distinguida personalidad del partido liberal, muy allegada al jefe del Gobierno, decía esta tarde refiriéndose á la situación política actual:

«Pocas veces habrá sido tan clara la línea de su deber y tan concreto su objetivo parlamentario para el Gobierno.

«En la vida política interior aparecen en primer plano, dominando todas las demás, las cuestiones de Hacienda.

Tiene un plan para hacerles frente. Su obligación, su conveniencia es luchar para que triunfe.

«En momentos como estos se echa de ver la deficiente educación política de muchos elementos directores nuestros, y cómo la veracidad habitual entre nosotros acrecienta las dificultades de la gobernación...

«El Gobierno no presenta á las Cortes proyectos de ley que se sienta; si son proyectos muy buenos, se les tacha de anodinos, y por tanto, si atacan de frente las dificultades y promueven intereses, como es inevitable, se les tacha de perturbador, y se le dice al ministro que está fuera de la realidad.

«El Gobierno ha optado por lo último, por...

Estas 30 libretas han correspondido á otros tantos alumnos moros, entre los que reina el mayor entusiasmo.

No hemos de enojar la trascendencia de esta obra social, que, además de su importancia, será un nuevo lazo de unión entre España y sus diferentes dominios.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Benito González, Princesa, 5.—Margarita Maura, Vázquez, 6.—José Antonio Ramírez Solís, Cervantes, 21.—Fernando Soriano, Hotel Peninsular, Príncipe.—Eisenfeld, Almirante, 21.—Sra. Mendieta, Leganitos, 57.—Felipe Morán.—Salvador Naranjo, cuartel María Cristina, pabellón.—Emilio Delgado, Sagasta.—Mercedes Arrieta, Echegaray, 34.—Juan Pardo, Génova, 20.—Joaquín Saavedra, Vázquez, 33.—Benito Correas, Cartagena, 21.—Guindalera.—Herminia Rizzo, Hernán Cortés, 16.—Melquiades Hernández.—Meredes Arguín, ronda Vallecas, 21.—Viuda Alba.—Fernán Armiñán, Génova, 1.—Celestino Santa María, Fuencarral, portero Tribunal de Cuentas.—Nicolás Fuentes, Pablo Jiménez, 1.—Teimio.—Hermandad Darnaudet, Castellana, 44.—Luis Criado, Jardines, 46.

Telefonemas recibidos y depositados en esta Central de Telefonos, Alcalá, 1, por no encontrarse sus destinatarios:

De Oviedo, para La Germania, Pez; de Coruña, para Federico Blin, Alfonso, XII, 4, segundo; de Huesca, para Domingo La-saosa, paseo de Santa Engracia, 46, tercero centro; de Motril, para Capitán Esoudero, Dirección general de Carabineros; de Zaragoza, para Isabel Prieto, Cuesta de Santo Domingo, 16; de Córdoba, para Miss Bride Musdon, Augusto Figueroa, 3, tercero derecha; de Salamanca, para Heliodoro Chapa-do, plaza del Rey, 6.

Los Exploradores de España

En Málaga.

En el paseo central de la Alameda se ha celebrado la solemnisísima ceremonia de prestar su promesa los nuevos exploradores malagueños.

Presidieron el acto todas las autoridades y asistieron al mismo delegaciones de los exploradores de la provincia.

El arcediano Sr. Marquina pronunció un patriótico discurso.

El presidente de los exploradores, D. Antonio Gómez Bárcena, impuso las medallas de este año.

Finalmente, desfilaron con gran brillantez los exploradores por la calle de Larios.

El acto fué presenciado por un gran gentío.

En Madrid.

El domingo han comenzado á ser obligatorias las excursiones dominicales para los exploradores madrileños, habiendo concurrido gran número de muchachos.

En el campamento de la carretera del Pardo tienen ya terminada la conducción de agua; hay instaladas varias casetas refugios, construidas por los exploradores, y en la actualidad se preparan á instalar campos de deportes.

UNA DESGRACIA

NIÑA ATROPELLADA Y MUERTA

En la Ronda de Vallecas, frente á la estación del ferrocarril de Arganda, ha ocurrido esta tarde una desgracia.

Una niña de dos años, llamada María Colmenar é Hinojosa, fué atropellada en dicho sitio por un carro que guiaba Gabino Ocaña García.

La pobre criatura cayó bajo las ruedas, una de las cuales le pasó por encima de su débil cuerpecito, produciéndole terribles destrozos interiores.

Cuando fué recogida la pobre niña del pavimento, donde se desangraba, estaba ya muerta.

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso (sucursal) sólo pudieron certificar la defunción.

El carretero fué detenido y pasó á la disposición del Juzgado de guardia, donde prestó declaración.

La niña era hija de unos obreros de posición muy humilde, que viven en el tejado del Olivar.

TOROS Y TOREROS

Los reyes del acero.

Al saber que en esta temporada otoñal no se abría abono era natural imaginarse que se pondría toda la carne en el asador para que los aficionados formaran cola en la taquilla; pero el espectáculo organizado ayer no era para esperar un lleno.

Martín Vázquez, Malla y Algabeño, con mayor ó menor éxito del momento, fueron despachando la corrida, que resultó en algunos momentos soporífera é insoportable.

Como este terceto de toreros tiene su más lucido instante al entrar á matar, sólo se esperaba de ellos que largasen sendas estocadas, porque su puesto no está en las filigranas con capote y muleta.

Tres baritonos solos en una ópera nos resultarían aburridos, lo mismo que tres tenores ó tres tipos ligeras de sesenta gorgoritos por segundo; pero cuando alternan unos cantantes con otros, la cosa varía del todo.

Agregáse que los tres baritonos no cantaron el aria de la estocada con afinación completa, sino en forma de espectáculo corriente, con tal cual salida de tono, y se comprenderá el poco agrado con que el público salió del edificio taurino.

Los coros desafinaron también, tanto al manejar el capote como al colocar los pinchos ó al picar de mala manera.

Solamente el gran baritono Agustín García Malla lanzó un sonoro do de pecho, des-

pués de ensayado dos veces, y el público, que tenía ganas de aplaudir, hizo que el artista se presentara en la escena para ovacionarle.

Los toros, tan bastos como los capotazos que ayer se prodigaban por doquier.

Los artistas, en general, afónicos, y la Empresa, muy restringida del mal piso, húmedo, que habla en taquilla. Veremos si el domingo, que aparecen Joselito y tal vez Gaona, nos consolamos del funeral, que fué corto afortunadamente, porque á las seis pasábamos por Cibeles.

Si los hombres del «espada» y tente fiero» salieron del paso como pudieron, nada de particular tiene que yo para relatar la corrida anodina y gris trate de alifiar y acabar de un bajonazo.

El matador de novillos Eusebio Fuentes tiene firmado contrato con la Empresa de Toreros para el 27, donde actuará con Angeleto; el 1.º de octubre en San Sebastián, y el 8 en Barcelona.

El aplaudido novillero Manuel Gracia, ya restablecido de su última lesión en Barcelona, tiene contratos con las Empresas de San Sebastián para el 1.º de octubre y el 8 en Barcelona.

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se lidián seis novillos de Pérez de la Concha para Varelito, Pacorro y Freg II. La entrada, floja.

Varelito se encuentra al novillo en la que-rencia de las tablas, y hace una faena valiente, sufriendo varios achuchones. Entrando siempre bien, señala varios pinchazos, saliendo troyado. Deja media estocada superior, que mata. Ovación.

Pacorro hace una faena breve y adornada para un pinchazo, recibiendo un palotazo en el brazo izquierdo. Pacorro sigue toreándolo, á pesar de que parte del público pide se retire á la enfermería. Entra á matar, y agarra media buena, saliendo derribado. Intenta Pacorro ponerse en pie, pero cae en los brazos de un banderillero. Es conducido á la enfermería, donde se le aprecia un puntazo en la boca.

Varelito coge el estoque y descabella al quinto golpe.

Al telefonar el primer toro se me olvidó decir que Varelito había cortado la oreja del primer novillo.

Freg II da pocos pases y, aprovechando, mete un pinchazo, saliendo enganchado por un brazo. Sigue muleteando y da otro pinchazo hondo. Hay rueda de peones, el toro se echa y el puntillero acierta á la primera.

Varelito hace retirar á la gente y hace una faena adornada con pases de rodillas. El público pide música, y ésta suena. Un pinchazo sin soltar. Sigue el muleteo conñado. Otro pinchazo, que se aplaude. Sigue valiente; media buena. Saca el estoque con la mano y descabella al cuarto intento. Muchas palmas.

Varelito brinda á los de sol. Hace una faena valiente y agarra una estocada calda, que mata. Ovación. Continúa la bronca al presidente.

Freg II hace una faena valentísima y, entrando desde lejos, larga media estocada buena, que hace que el toro se acueste. El puntillero lo levanta y Freg descabella.

Varelito ha sido sacado en hombros.

La cogida de Pacorro.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) Pacorro sigue bien. Le ha visitado á las once de la noche el doctor Torres, conviniendo en que aplaque el diestro, durante cuarenta y ocho horas, su regreso á Sevilla, porque no debe estar sin curarse la herida durante tan largo viaje.

La cogida fué consecuencia del pundonor del torero, porque Pacorro estaba herido en un brazo, aconsejándole sus compañeros la conveniencia de retirarse á la enfermería, cuando desde el público salió una voz diciendo: «Eso es miedo».

En aquel momento Pacorro se soltó de los toreros de su cuadrilla, y recanando la faena entró á matar, entregándose materialmente, y entonces recibió la cornada en el axilar.

En Pamplona

PAMPLONA. (Domingo, noche.) Se celió el Chiquito, lidiándose novillos de Zalduendo. Lecumberri estuvo trabajador y valiente; cortó la oreja del primero y fué ovacionado en su segundo.

Manuel Gracia estuvo apático. Se resiente visiblemente de la cogida última.

Fué derribado por su primero, resultando ileso. Al cuarto le propinó una estocada grande.

En Logroño

LOGROÑO. (Domingo, noche.) Han lidiado seis novillos de Sáenz. Charlot y Llapisera, que mataron cuatro, gustaron mucho.

Cogida de Herriiz.

El novillero Herriiz, encargado de los dos restantes novillos, pesado y miedoso; el segundo toro le cogió, infiriéndole un puntazo en el pecho.

En Algeciras

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Los novillos de Domecq, buenos.

Blanquito, superior; cortó la oreja de su segundo.

Belmonte, superior también y también cortó una oreja.

En Oviedo

OVIEDO. (Domingo, noche.) Freg ha estoqueado tres novillos de Terrones, y Fernando Vega, otro.

La fiesta ha resultado muy sosegada.

En Vera

VERA. (Domingo, noche.) Se lidió ganado de Froes, que ha resultado bravo.

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

SOCIO CAPITALISTA

Se busca para negocio nuevo y de mucho porvenir. Escríbale á M. S., Monte Esquinza, 4.

Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.



ALIMENTO TONICO-RECONSTITUYENTE PARA ANEMIA, DEBILIDAD, CONVULSIONES, etc.

Advertisement for NESTLÉ HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO. Includes text: 'Pidase en todas las Droguerías y Farmacias. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.'

Casa Larosa. Hortaleza, 136

Muebles de lujo y económicos y de encargo. Precios fijos. Embalajes casi de balde.

Pastoret estuvo superiorísimo en sus tres toros. Cortó dos orejas y fué sacado en hombros.

Vaqueito, muy valiente.

En Cartagena

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Los toros de López de Letona, regulares.

Ernesto Pastor estuvo en su primero superior y cortó la oreja; en el segundo, colosal; cortó las dos orejas y el rabo.

Angel Alcaraz, en su primero, superior; se le concedió la oreja; en el segundo, regular.

Los dos espadas fueron sacados en hombros.

Ultima hora

El general Lyantey en Agadir.

PARIS, 25. Dicen de Agadir haber llegado allí el general Lyantey, que no habia visitado aún dicha ciudad; juzgándose esto como un síntoma del fracaso de los intentos alemanes sobre Marruecos.

Cumplimentaron al Residente los caides de la región y numerosos notables de la misma.

Repatriados de Méjico.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En el vapor «Montserrat» han llegado de Méjico muchos repatriados españoles, antiguos comerciantes á los que las revoluciones de aquel país han reducido á la ruina, encontrándose ahora faltos de todo recurso.

Solicitaron socorros al gobernador civil, el cual recibió orden del ministro de la Gobernación de facilitar el pasaje á los más necesitados.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 26

APOLO.—6 (sencillo), Juegos malabares.—7,15 (sencillo), Los caudales de la Reina.—9,45 (sencillo), El pita-nillo.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6,30, Jack.—10,15, Jack.

REINA VICTORIA.—6,30, La invasión al vals.—10,30, La Reina del cine.

ESLAVA.—10,15, sexta representación de El reino de Dios (tres actos).

NOVEDADES.—(Día de moda.)—6, La gaita blanca.—7,15, El viaje de la vida.—9,15, Matricula de honor.—10,15, El Principe Casio.—11,45, Música, luz y alegría.

MARTIN.—6,15, El alegre Jeremías.—7,15, El país de las hadas.—10,30, El alegre Jeremías.—11,45, La europea.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, Películas.—6,30, El gran filón y El Paraíso.—9,15, Películas.—10,15, Mariana.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones á las 6,30, 10 y 11,30.—Juana Casanova, Mari L'Éclair, Floriana, Las ocho Papillon, Bella Nena, Los Pelillos y Carmen Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Gran sección de 5 á 1.—(Butaca, 0,50.—Películas, 4 pesetas.)—Éxito insuperable: S. M. Bobó (tres partes), exclusiva y única de esta Empresa; Hacia el arco iris (cuatro partes), Alma transmitida (tres partes), creación de Lola Visconti y otras.—El jueves, La cigra de Sorrento (cuatro partes), exclusiva y única de esta Empresa, y El caballero del silencio (cuatro partes).—Muy pronto, trascendental suceso cinematográfico: La última representación de gala ó el Circo de la muerte (cinco partes), exclusiva y única de esta Empresa.

TRIANGON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Grandioso programa.—Éxito inmenso de la magnífica película Hacia el arco iris, episodios 13 y 14 de Suburo y estreno de Luz ó muerte y otras cómicas, at-venturadas.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,30 á 12,45.—Estreno extraordinario, marca Huxtable: Luz ó muerte (1.000 metros).—Éxitos: 13 y 14 episodios de Suburo, La mujer del juez (1.200 metros) y Ladron pasado boro, La mujer del juez (1.200 metros) y Ladron pasado boro, La mujer del juez (1.200 metros).—Éxitos: 13 y 14 episodios de Suburo, La mujer del juez (1.200 metros).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30 de la tarde.—Estrenos: Atlantis y Charlot, prestidigitador.—Éxito de los episodios 13 y 14 de Suburo, titulados La bomba del espía y La locura de un cuerno.—Intermedios por el teatro.

Imp. de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Celenque, 1, A. VALLEJO.—MADRID

COLEGIO HISPANO-AMERICANO
Fundado en 1876. Hermoso hotel rodeado de jardines. Brillantes resultados en sus 341 exámenes y matrículas de honor. Ingresos.—MÉNDIZABAL, NUM. 43.

INGENIEROS DE MONTES
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia dirigida por D. José Peñón y D. Francisco Sanz, ingeniero de Montes. Internado. Desagüero, 29, Madrid.

MOLINOS — COMPRO
machacadoras y elevadoras, aprovechables a fabricación de yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

AGUAS DE LA ALISEDA
Abierto al público desde el 1.º de septiembre al 15 de noviembre.—Servicio de carruajes a los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

BODAS
ÚNICOS MODELOS ARTÍSTICOS EN CAMAS DORADAS Fabricación especial. Familios.—Espoz y Biana, 5.

CERVEZA
Maquinaria para su fabricación, la desea adquirir la SOCIEDAD ANÓNIMA «LA PALOMA», MÁLAGA.—Oficinas en Madrid, Olózaga, núm. 3.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

SI SUFRÍS DEL ESTÓMAGO

Si digiris difícilmente, si tenéis ahitos, pesadez, calambres, vértigos, insomnios, póngase a régimen del delicioso PHOSCAO, y en algunas semanas estas molestias habrán desaparecido completamente. El PHOSCAO regenera la sangre y fortifica los nervios; por esto los médicos lo aconsejan a los apáticos, a los convalecientes, a los ancianos. El PHOSCAO, alimento vegetal, no estruñe; su preparación es instantánea, y es digerido por los estómagos más delicados.

PHOSCAO

— EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS — EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Depósito: FORTUNY HERMANOS, 32, Hospital, Barcelona. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR
JUAN DE MENA, 11
Ejecutiva por esta carrera.—Director: D. PEDRO HACAR, ingeniero industrial.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

“Entregar a domicilio”

las mercancías que expidan.

TELEFONOS

Oficinas centrales	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha	806
Idem Norte	801

ACADEMIA FERNANDEZ-COS
PREPARATORIA PARA INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS
PROFESORES: D. FERNANDEZ TORAL Y R. DE COS Y DIAZ
INGENIEROS DE CAMINOS. Cuesta de Santo Domingo, 4, principal izquierda, Madrid.
LAS CLASES EMPIEZAN EL 1.º DE OCTUBRE

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitecta.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

INGENIEROS DE CAMINOS	ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 1881 BOLSA, núm. 14, MADRID	AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS
-----------------------	--	-----------------------------

Director: D. Nicolás Soto Redondo, Ingeniero de Caminos.—Ejecutiva para el ingreso en la Escuela de Caminos, donde se cursan aulas carreras. El curso empieza el 1.º octubre. Se envía gratis libro con todos detalles de dichas carreras, condiciones y progr. Ingreso.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19.—MADRID.

CURA INFALIBRE DEL ESTÓMAGO EXITO SEGURO

INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: ALCORILLA, MADRID

(Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA)

1.º Que como no tienen sustancias cáusticas no se dañan a sí mismas ni al estómago, sino que lo curan, limpiándolo y despurifican.

2.º Por su forma son cómodas, pues pueden llevarse en el bolsillo y usarse en cualquier momento que se sienta molestia.

3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre sano, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuer bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.º, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.º, en Barcelona.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. Pacífico, 75. F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.971

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pídan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

CARRERAS MILITARES
Academia de Lara.—VILLANUEVA, 6, MADRID.

CABALLEROS Si quieren vestir gabán elegante, lleven un corte y 40 pesetas al taller de sastrería de Gálvez, Puerta del Sol, 3, primero.

BLENORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

PEPTONA
Para convalecientes y personas debiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, insomnio, raquismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Fuente Valdecasas.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES
Aquilase gran local propio para almacén, pequeña industria, barato.—Manuel Silveira, 14.
Aquila tienda, calle Mayor. Razon: San Felipe Neri, 1, portería.
Aquila piso segundo, al Mes. Alodia, once habitaciones, portero libre. Precio, 110 pesetas. Razon: Torija, 6, portería.
Se alquila bonito principal todo confort.—Núñez Balboa, 14 (junto Retiro).

ESPECIFICOS
Drogas, productos químicos, sulfato amoníaco, alomones minerales, metales, aceites, láminas de hierro, materias primas, los exporto importante casa inglesa, condiciones ventajosas. Agente general: Francisco Buño. Santa Catalina, 4, San Sebastián.

CONSULTAS
Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 a 1, una peseta; 4 a 6, dos pesetas; 7 a 8, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 75, entrada, Santa Bárbara, 2.
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

HUESPEDES
Desahuce huéspedes preciosos económicos y sol, vistas jardín, baño, calefacción.—San Marcos, 30, pral. izquierda.

COMPRAS Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.
Compra gallinas raza Prat. Diríjase á Bernabé García, Mancelos, 8.

OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.—Arenal, 1.

ENSEÑANZA
Telégrafos. Preparación por Academia permanente.—Can Rueda.—Fuencarral, 55.
Cuerpo Jurídico Militar.—Preparación para las oposiciones convocadas, por un Abogado del Estado y dos Tenientes Auditores. Colegio de San Ignacio, Costanilla de los Angeles, 3. Horas de matrícula de 11 á 1.

NECESITANSE vagones, volquetes costados, capacidad medio á un metro cúbico. Ofertas correo. Apartado 666

NOVENO ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA Doña Francisca León y Guzmán DE SALAYA

Falleció en Madrid el 27 de septiembre de 1907. R. I. P.

Su esposo, el Ilmo. Sr. D. Rafael Salaya y Toro; hijos, hermano y demás parientes, RUEGAN á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios.

La misa que se celebre en la parroquia del pueblo de Collado Mediano (Madrid) el día 27 del corriente, y las del 3 de octubre próximo en San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha ilustrísima señora. (1)